

LA CONTRAOFENSIVA RUSA

Lucha de granadas en el frente occidental

LA SITUACION EN LOS BALKANES

¿SE PARAN?

La situación, en el frente ruso, es bastante oscura. Sin embargo, parece que los ejércitos austroalemanes, lejos de efectuar una concentración definitiva, ya en el centro, bien en una de las alas, para encaminarse hacia alguno de los tres objetivos geográficos, políticos y militares, que se alcanzan a 600, 900 y 300 kilómetros, respectivamente, de sus posiciones de hoy, continúan marchando a todo lo largo de la inmensa línea enemiga. Sus columnas de ataque ó masas de maniobra siguen, naturalmente, las vías férreas que enlazaban Libau, Vilna, Grodno, Byelostock, Varsovia, Lublin y Lemberg con la línea actualmente defendida por los rusos, y que pasa por Riga, Vilna, Lidá, Baranowistchi, Sarny, Rowno y Polonnoje.

Esos ferrocarriles canalizan la invasión. Los rusos se paran detrás de los ríos y delante de los empalmes ferroviarios. Y únicamente la Caballería opera en las vastas regiones aisladas que se extienden entre los diversos ramales aprovechados por los beligerantes.

Así, vese que la extrema izquierda alemana ataca las defensas del Duna utilizando el camino de hierro de Mitau-Kreuzberg y el de Ponewjeh-Swenzjany; que el centro de dicha ala izquierda, contenido en el Swenta, cerca de Wilkomir, procura por Kochedar, donde se unen dos vías férreas, apoderarse de Wilna; que los moscovitas no retroceden, desde hace muchos días, del sector Novo Troki-Orany, cubierto por una serie de lagos y por el curso del Meretschanka; que desde Orany y el Alto Kóstra á Mosty los avances y retrocesos son casi imperceptibles; que, más abajo, los ejércitos de Gallwitz, Leopoldo de Baviera y Mackensen adelantaron por los ferrocarriles Wolkowsky-Mosty, Wolkowsky-Slonin-Brest-Pogodino y Kobrin-Pinsk, y que el triángulo wolyniano es acometido desde Khowel y desde Brody.

En el Duna, los rusos defienden la margen oriental apoyados en un afluyente paralelo al gran río. Nos referimos al Lautze. La lucha es formidable. Los alemanes, en ella, recurren sobre todo á su artillería, que aprovisionan por ferrocarril. Más arriba, en Riga, los moscovitas procuran cortar ese ferrocarril, atacando desde el Missa. Más abajo, barren el acceso á sus enemigos atrincheros en los pasos de los lagos semengalotas y en el río Swenta.

Después de la toma de Mitau, creyóse que Riga sería ocupada sin lucha. Después de la de Kowno, se afirmó que Wilna estaba perdida para los soldados del Zar. Transcurren los días y ejércitos colosales, de cientos de miles de hombres, se batan en Curlandia y Lituania, sin que se produzca la deseada decisión estratégica. Von Below y sus tenientes mandan división sobre división al frente. Russyk hace lo propio. La sangre empapa el suelo de esas desventuradas provincias. Y la resistencia rusa no flaquea. Claro que si aún no tiene Russyk suficientes municiones ni bastante artillería, deberá replegarse á la Livonia. Mas la catástrofe con que contaba Hindenburg y que predijera el mayor Morhardt, crítico militar del *Berliner Tageblatt*, como consecuencia de la caída de Kowno, habrá sido evitada totalmente.

Nótese que mientras las alas austroalemanas avanzan con chocante parsimonia, el centro adelanta mucho más deprisa. Mirando el mapa, puede advertirse que desde el Este de Mosty al Sur de Pinsk, hay una línea defensiva á que sin duda se acogerán los rusos. Está formada por el Schtschारा y el canal Oginski. El Pina y el Styr la prolongan hasta la Wholynia. Esa línea será, probablemente, el teatro de luchas encarnizadas entre Evert, jefe del grupo central ruso y Leopoldo de Baviera, Gallwitz y Mackensen. ¿Habrá que ver en ella, únicamente, una etapa de la retirada moscovita hacia Mohilew? ¿O se tratará de las posiciones definitivas escogidas, para resistir indefinidamente, por el alto mando?

Un frente tan enorme como el que los zaristas defienden necesita tener á su espalda una línea ferroviaria que mantenga su cohesión y favorezca el envío de refuerzos y proyectiles á los puntos amenazados. Si el Zar piensa continuar el movimiento de repliegue, tiene á retaguardia otra línea Norte-Sur. Grandes ríos y miles de lagos hay en toda la extensión de ella. De Revel á Pskow y Witebsk, de Witebsk á Mohilew, de Mohilew á Rogatschew, de Rogatschew á la capital de Ucrania, se extiende la doble sierpe de metal, atravesando Rusia, la gigantesca...

Ya dijimos días pasados, al comentar las operaciones de Maud'huy en Alsacia, que los alemanes, probablemente, procurarían oponerse á ellas, asaltando el perdido macizo montañoso de Linge, situado entre los ríos Weiss y Fecht y que es baluarte natural de Colmar. Así ha sucedido, efectivamente. Después de una concentración, hecha indudablemente en Nuevo-Brissach, los germanos han asalta-

do todo el macizo, logrando apoderarse de algunas trincheras en el cerro de Schratmaenele. Como no han podido reconquistarlo del primer impulso, no obstante haber recurrido, según Joffre, á sus acostumbrados medios ofensivos de los gases asfixiantes, es de suponer que volverán á la carga. Es seguro que Maud'huy habrá pedido refuerzos con urgencia. Le ha costado muchas bajas la conquista de la línea del Linge, y tiene ésta gran importancia táctica y aun estratégica. No quedará, pues, verse reducido á un repliegue más ó menos brillante hacia los principales contrafuertes de los Vosgos.

En Argona, el Kronprinz no ha reanudado sus ataques. Los franceses niegan que haya hecho los 1.999 prisioneros no oficiales á que aludía la Agencia Wolff. Esto de las cifras de prisioneros tiene una importancia relativa solamente, ya que es fácil poner ó quitar ceros, para impresionar á los neutros, quitar á los enemigos y entusiasmar á las gentes civiles, que leen los comunicados y los glosan con desaliento ó alegría.

Los franceses han mantenido su frente del Argona. Repetimos que no es con cuarenta mil hombres con lo que se puede producir una decisión en las líneas occidentales del teatro europeo de la guerra.

Los pueblos balkánicos

Serbia se fortalece.

GINEBRA, 11. Un periódico de Viena publica una correspondencia de Salónica en la que dice: «No hay que olvidar que el Estado Mayor serbio ha trabajado sin descanso desde el mes de enero para poner al ejército en estado de combatir.

Día y noche se ha estado instruyendo á los reclutas, y las milicias adelantan mucho. Los envíos de material de guerra han sido continuos. Vapores ingleses y vapores franceses han llevado gran cantidad de municiones.»

El acuerdo balkánico.

SOFIA, 11. M. Danef, antiguo Presidente del Consejo de Bulgaria, ha hecho las siguientes declaraciones: «Los Estados balkánicos deben entenderse; todo el tiempo que emplean en pelearse trabajan por el Rey de Prusia.

Si los rumanos, los griegos y los serbios son razonables y nos da cada uno lo que nos debe, el acuerdo se hará. Afirma que los amigos de la Unión balkánica son los más numerosos y los más influentes.

La guerra europea mezclará en ella fatalmente á los Estados balkánicos, siendo difícil que éstos puedan obtener sus aspiraciones nacionales sólo con discursos, porque la historia del mundo va á escribirse á sangre y á fuego.

Ante esto es preciso que los Balkanes se unan para presentar una fuerza compacta.»

La hora de Rumania.

SOFIA, 11. Algunos periódicos de Sofía, en relación con los círculos alemanes, afirman que el cierre de la frontera austro-rumana por parte de los austriacos obedece á que los Imperios centrales saben que Rumania ha concluido su tratado con la Cuádruple.

Se considera como inevitable la guerra entre Rumania y Austria, oyéndose que Bulgaria permanecerá neutral.

Los rusos

El otoño se acerca.

PETROGRADO, 11. Las abundantes lluvias de estos últimos días han debilitado considerablemente la ofensiva alemana, pues los caminos están completamente impracticables, embarazando de modo extraordinario los movimientos de la artillería, sobre todo los de la artillería gruesa.

En la región del Pripet y sus afluentes el avance del enemigo ha encontrado el obstáculo de las lluvias. El transporte de cañones es muy difícil; el servicio de automóviles, imposible.

Los alemanes colocan en los caminos planchas y rulos de madera; pero para poder efectuar este trabajo tienen necesidad de echar mano de los pocos habitantes que quedan en la región, empleando en él hasta los niños.

Los austriacos imitan cada vez más á los alemanes, y atacan, como ellos, en grandes masas. Pero como están menos disciplinados, para conseguir y mantener esas formaciones les dicen que detrás de ellos están las ametralladoras alemanas, dispuestas á tirar contra los que no atacan así.

Un corresponsal alemán dice que un otoño prematuro, frío y lluvioso crea muchas dificultades á la realización de las operaciones. Los ríos crecen y se desbordan, y las llanuras, pantanosas, se convierten en lagos inmensos. La artillería y los ferrocarriles no pueden avanzar ni circular más que por un número muy reducido de caminos y vías. Esto facilita á los rusos la defensa de sus posiciones entre el Dniester y el Pruth, que constituye su frente de protección natural en el triángulo de plazas fuertes.

Por último, según noticias recibidas aquí, se sabe que los periódicos alemanes han pu-

blicado un aviso del Cuartel general recomendando al público se abstenga de enviar paquetes ni cartas abultadas á las tropas del frente oriental, pues se advierte que, á consecuencia del estado impracticable de los caminos rusos, es posible que el envío de toda la correspondencia quede completamente interrumpido.

El partido progresista y el Gobierno.

PETROGRADO, 11. El Consejo de ministros ha decidido entablar negociaciones con el partido progresista que se ha formado en la Duma, con el fin de realizar un acuerdo entre el Gobierno y los organismos legislativos y públicos para establecer las condiciones del trabajo.

Los ministros del Interior, de Justicia y de Comercio están encargados de estas negociaciones.

En la región de Vilna.

PETROGRADO, 11. El hecho de que los alemanes se atrincheren con ardor en la región de Vilna prueba, según dicen los críticos militares, que no pueden proseguir su ofensiva contra Vilna, aunque no hayan renunciado á apoderarse de dicha ciudad.

Los prisioneros hechos en Riga declaran que los generales alemanes han perdido la esperanza de tomar Vilna en otoño, porque el mal tiempo que reina siempre detiene todo movimiento de la artillería por los pésimos caminos de Lituania.

Telegrafía sin hilos clandestina en Finlandia. GINEBRA, 11. Las autoridades rusas habían descubierto que eran expedidos radiogramas desde Helsingfors al Extranjero. Durante mucho tiempo no se pudo saber de qué hablaban esos despachos. Los periódicos publicaron avisos ofreciendo una gratificación de 5.000 rublos á las personas que pudieran señalar ó indicar el sitio en que estaban las instalaciones; éstas acaban de ser descubiertas.

Hay algunas en el espacio de terreno que ocupa la fortaleza de Sveaborg, y otra está instalada en el campanario de la iglesia de San Nicolás, en Helsingfors.

El cañón calla.

PETROGRADO, 11. En la región de Vilna ha cesado por completo el cañoneo.

La Policía y muchos habitantes han entrado en la ciudad.

Los heridos alemanes.

AMSTERDAM, 11. Según un telegrama de Colonia al «Telegraaf», han llegado á aquella ciudad algunos trenes llenos de heridos, entre los cuales hay muchos oficiales. La mayor parte de los heridos pertenecen á fuerzas de Caballería.

Los Ayuntamientos rusos piden que continúe la guerra.

LONDRES, 11. Telegrafían al «Daily Telegraph» desde Petrogrado: «Siguiendo el ejemplo del Ayuntamiento de Moscú, el de Petrogrado ha votado por unanimidad dirigir «una humilde comunicación» al Zar rogándole que siga activamente la guerra.

Del mismo modo, es decir, por unanimidad y con entusiasmo, se ha enviado un oficio de gracias al Gran Duque Nicolás por «los servicios que ha prestado al Imperio como general en jefe.»

Manifestaciones optimistas.

LONDRES, 11. El teniente coronel ruso, Roustam-Beck, que se encuentra en Londres, ha hecho al periodista M. A. Julien declaraciones muy optimistas acerca de la situación militar de Rusia.

«Los alemanes—ha dicho—cayeron en la celada. El día en que por temor de perder la Prusia oriental y de ver aplastados á sus amigos, los austrohúngaros, Alemania decidió abandonar su plan inicial de derrotar á Francia para hacer frente al movimiento enérgico del Gran Duque Nicolás, perdió irremediablemente la partida.

No se dió cuenta de que aquel movimiento, aquella invasión de los rusos en la Prusia oriental, al igual que la posterior en Galitzia, no eran más que una demostración ardorosa, realizada con un ejército que no estaba todavía completamente concentrado. Y cayó ingenuamente en el lazo tendido por el Gran Duque Nicolás.

Este, en efecto, no había pensado nunca en poder conservar el territorio conquistado hasta los Cárpatos, durante los primeros ocho meses de guerra. Sabía perfectamente, dada la extensión de nuestro frente y la cantidad enorme de municiones consumida cada día, que á no ser por un azar inesperado, aquella conservación era imposible.

Lo que quiso únicamente fué obligar á los austroalemanes á arrojarlos contra él, concentrando en su frente oriental el 45 por 100 de sus fuerzas totales. Lo que deseó, en fin, fué arrastrarles hacia las llanuras de Polonia, para debilitarles en proporciones considerables y sin ofrecerles nunca la gran batalla buscada por ellos.

Y ha sido ejecutado tan admirablemente su plan, que nadie, excepción hecha de los Estados Mayores aliados, sabía á qué atenerse, sorprendiendo á las mismas Francia é Inglaterra.

Eso, diréis, estará bien acaso para la retirada de Galitzia. ¿Pero y la de Polonia, la toma de Varsovia, de Novo-Georgiewski, de Kowno, de Ivangorod y de Brest-Litowski? Pues bien, hasta en eso los austroalemanes se dejaron engañar. Y no han estado solos en su equivocación, puesto que les han acompañado en ella algunos críticos militares rusos. Solamente el general Joffre, el general French, sus ayudantes inmediatos y los Gobiernos aliados, estaban en el secreto, y éste quedó bien guardado.

Casi hasta el último momento el Gran Duque Nicolás no cesó de repetir que la retirada se detendría definitivamente en la línea Narew - Vistula - Bug, y todo el mundo lo creyó.

Pues bien; en poco más de tres semanas, esta primera línea, con todas sus plazas fuertes, así como una parte de la segunda con Brest-Litowski, habían caído en manos del enemigo. Y digo caídas, porque ninguna de ellas fué tomada por nuestros adversarios. Todas fueron abandonadas voluntariamente desde que su resistencia permitía á los ejércitos rusos retirarse con tranquilidad y en buen orden fuera del alcance de los austroalemanes.

Estos querían hacer de Varsovia un Sedán ruso, de cercar en Novo-Georgiewsk, en Ivangorod y en Kowno millares y millares de hombres, capturando una cantidad considerable de material.

Quando penetraron en esas plazas, no encontraron más que el vacío. Las guarniciones habían partido, los fuertes estaban destruidos, y el material útil había desaparecido. Todo, absolutamente todo, lo que pudiera servir á los austroalemanes había sido trasladado.

En las fábricas y en las destilerías, máquinas y alambiques desaparecieron. No quedaba nada, ni siquiera las campanas de las iglesias.

¿A quién podrá hacerse creer que bastaron tres semanas para efectuar de manera tan completa la evacuación de aquellas grandes ciudades, sin hallarse prevista?

Ahora bien: ¿qué van á resolver los alemanes? ¿Van á marchar sobre Petrogrado? ¿Sobre Odessa? ¿Se detendrán? Hágamlo ó no, la suerte de sus ejércitos está clara.

Los alemanes serán vencidos en Rusia por dos razones. El «general Invierno» derrotará á sus ejércitos y su «pequeño coronel», el Zar, completará esa derrota.»

Impresiones de un cronista.

PARIS, 11. Desde el cuartel general ruso telegrafía Ludovic Naudeau á «Le Journal» lo siguiente:

«El estancamiento momentáneo de las operaciones germano-austriacas es manifiesto. Los alemanes en el Dvina, vacilan entre Friedrichstadt y Jakobstadt para intentar un esfuerzo decisivo.

Ellos se hallan siempre, en definitiva, emparejados y cañoneados en la orilla izquierda, entre los terrenos pantanosos, donde los mismos caminos, encharcados por las lluvias torrenciales, son cloacas, y donde los transportes de municiones encuentran enormes dificultades.

La manera de progresar los alemanes y la manera de mantener el contacto de sus columnas en este país extremadamente áspero, en donde las sendas y los caminos serpentean entre innumerables lagos y pantanos, esa manera prueba el profundo conocimiento de ese mundo semiacuático.

Una vez más quedan probadas, por sus propios resultados, las premedicaciones sistemáticas y tenebrosas, las maquinaciones sordamente elaboradas en tiempos de paz por los espías de ese pueblo que padecía la monomanía colectiva de la agresión.

A medida que los alemanes avanzan, secan á su paso, gracias á una maquinaria especial, aquellos pantanos que entorpecían más gravemente sus líneas de comunicación.

Nada ha cambiado en el frente Norte, donde el enemigo, á lo largo de la gran línea férrea Petrogrado á Varsovia, amenaza esa vía en cinco puntos distintos.

Mas al Sur, es ahora hacia Slonim, á orillas del Char, donde convergen varios grupos de alemanes siempre tenaces en su empeño ilusorio de cortar la retirada del ejército ruso de Grodno.

Nada significativo se realiza, pues, en el frente Norte, donde los alemanes se hallan contentos y acosados en la izquierda del Dvina.

Mientras tanto, en el frente Sur, en Galitzia, nuestros aliados, que observaban desde hace días las concentraciones austroalemanas cerca de Tarnopol, de que yo hablaba recientemente, concibieron el proyecto de atacar las primeras fuerzas, antes de que las otras pudieran llegar á intervenir.

Habiéndolo decidido, los rusos tomaron inesperadamente la ofensiva y alcanzaron una brillante victoria, que hizo caer en sus manos un total general de 11.000 prisioneros.

Abandonando sus posiciones del río Seret, los rusos han marchado súbitamente hacia el Oeste y conquistado las posiciones enemigas del río Doljauka.

Allí se han pasado tranquilamente, derro-

tando por completo á la guardia alemana y conquistando numerosos trofeos.

Nuestros aliados, ante la intervención de grandes masas de artillería enemiga, volvieron á sus posiciones del río Seret con sus millares de prisioneros.»

Alemania por dentro

Los berlineses temen.

AMSTERDAM, 11. El *Lokal Anzeiger* del 3 de septiembre revela una curiosa alarma que se produjo ese día en el público de Berlín.

En efecto, á la cabeza de su primera página publica la siguiente nota:

«Ayer y hoy ha circulado por Berlín el rumor de que los ingleses y franceses habían conseguido romper nuestro frente cerca de Arras.

Trátese de una pura invención, y si hay gentes que se entregan á circular tales noticias, ello demuestra solamente que, á pesar de nuestros grandes triunfos, existen aún entre nosotros espíritus temerosos que creen, sin precauciones, todas las malas noticias.

En realidad, nuestra situación en el frente occidental es fuerte y sólida, y más ventajosa que hace meses.

Así, pues, cada cual debiera saber cómo deben acogerse en adelante semejantes rumores, que son probablemente lanzados por agentes del enemigo, á fin de deprimir la moral de la nación.»

Mala estrategia.

LONDRES, 11. El coronel Repington, crítico militar del *Times*, escribe:

«¿Por qué los alemanes no se han aprovechado mejor de la ocasión si igual que se les ofrecía en el frente oriental?

¿Por qué han tomado ciudades y no ejércitos?

Esas cosas no se conocerán hasta que se revelen los secretos del alto mando, pero desde ahora se puede preguntar por qué durante dos de los meses críticos de esta gran crisis de la guerra, una masa de tropas austroalemanas ha permanecido inactiva en Galitzia, y no fué transportada en beneficio de la operación decisiva.

Quando surgió el momento de la crisis, nosotros no encontramos más que el ejército de von Eichhorn pronto á llegar á Vilna.

Este ejército había sufrido mucho en el asalto contra Kowno, y en parte tuvo que ser empleado en atacar el Niemen entre Kowno y Grodno.

Por tanto, no se mostró bastante fuerte, mientras que el ejército próximo de von Below, destinado probablemente á ayudarlo, fué enviado al Norte, con el propósito de efectuar una operación sobre el Duna.

Es necesario rendir homenaje al Gran Duque Nicolás, que consiguió, cuando se hallaba duramente atacado sobre todo el frente, reunir fuerzas en Vilna y resistir en esa región durante esas jornadas críticas.

El general Rousky, que, por su táctica, acosó á Below, obligando á los alemanes á emprender muchas marchas y contramarchas inútiles, es también digno de los mayores elogios.

Pero es, sobre todo, la mala estrategia del alto mando alemán el principal responsable. Muy poco sagaz, ella utilizó mal la masa de tropas á su disposición y perdió una ocasión que puede no volver á presentarse jamás.

En verdad, para dar golpes napoleónicos se necesita un Napoleón.»

Los submarinos.

LA HAYA, 11. Al «Telegraaf» dicen desde Thiel, donde se encuentra el cuartel general del Duque de Wurtemberg, que cierto número de submarinos salieron recientemente de Ostende y Zeebrugge para «limpiar» el mar del Norte.

Han pasado diez y seis días desde la salida, y ninguno de los submarinos ha regresado á su base.

En el cuartel general se ha perdido la esperanza de que retornen.

La crisis económica.

STOCKOLMO, 11. A pesar de esfuerzos energicos—dice el *Affaers Waerlden*—los directores de las minas alemanas no han podido aumentar la extracción de hulla, que fué en julio último de 243.000 toneladas, cuando normalmente es de 300.000.

Los Sindicatos del hierro han recibido instrucciones de que no eleven el precio para el uso doméstico. Los precios de exportación para el mineral de hierro y los tubos forjados han sido aumentados en 50 pfennigs en cuanto al mineral, y en 50 marcos respecto á los tubos, por tonelada.

Se dice que las compras militares de Alemania en materiales de construcción han disminuido considerablemente en estos últimos tiempos.

La Prensa agrícola alemana recomienda vivamente á cuantos poseen tierras que cultiven plantas oleaginosas, porque Alemania sufre una falta enorme de aceite y no hay esperanza de obtenerlo.

Las relaciones comerciales.

GINEBRA, 11. Desde el 14 de este mes, y durante tres días, se celebrarán en Berlín

reuniones de comerciantes del Imperio alemán, á fin de discutir los medios para asegurar la reanudación del comercio alemán después de la guerra, incluso con los países que actualmente son enemigos de Alemania.
Eso será fácil—dice la Gaceta de Colonia,— puesto que el Tratado de paz contendrá también cláusulas comerciales.

Alemanes y franceses

Estos desmienten á aquéllos.

PARIS, 12. Comunicación de la oficina de Prensa:
«Los partes alemanes siguen mencionando noticias tan exageradas como tendenciosas acerca de la marcha de las operaciones.
En varias ocasiones han registrado como importantes ataques franceses sencillos reconocimientos, efectuados con escasos efectivos, y aun meros incidentes de trinchera.
El día 2 de este mes afirmaban los alemanes que el ataque del 31 de agosto en Alsacia les había puesto nuevamente en posesión de la línea Lingekopf-Barrenkopf. Tal aserto es notoriamente inexacto; en esta línea hemos conservado el conjunto de nuestras posiciones, y el titánico esfuerzo alemán sólo ha logrado hacernos retroceder unos 40 metros por un frente de unos 200 metros.
El 8 de septiembre, el ejército del Kronprinz pudo, merced á un nutrido empleo de granadas asfixiantes, llegar á penetrar en nuestras trincheras en varios puntos de un frente de 1.200 metros; pero el enemigo fué inmediatamente contenido por nuestros contraataques.
Al decir de las declaraciones prestadas por los prisioneros, el ataque, en caso de fracasar, había de reanudarse inmediatamente. Y, en efecto, en la noche del 8 al 9 iniciáse una nueva ofensiva, pero sin éxito, y las tropas alemanas, agotadas, no pudieron proseguir la lucha, que cesó en las primeras horas de la mañana del 9.
El enemigo realizó así un esfuerzo considerable para lograr un resultado mínimo que en nada modifica nuestra situación en el Argona.
El número de prisioneros y la cantidad de material cogido, á que alude el parte alemán, son en extremo exagerados, y las pérdidas de nuestros adversarios son iguales, si no las superan, á las nuestras.
Se puede, por lo demás, formar idea de las pérdidas que ha tenido el ejército del Kronprinz con los datos siguientes:
Uno de los Cuorpos de este ejército, el XVI (Metz), que tiene fama de ser uno de los mejores, ha perdido desde el 1.º de septiembre no menos de 41.209 hombres; este dato figura en las listas oficiales alemanas, y es de observar que en éstas no figuran los heridos leves. Desde hace un año, el Kronprinz ha perdido en sus ataques más de 100.000 hombres, para obtener una ganancia en terreno que en su conjunto no llega á la que hemos obtenido nosotros en un solo día.
Es igualmente interesante hacer constar que los alemanes permanecen callados en cuanto al raid llevado á cabo por nuestros aviadores el 6 de septiembre sobre Sarrbruck, y que no han concedido importancia ninguna al efectuado el 7 sobre Friburg-en-Brigau. Y, sin embargo, sabemos, por conducto fidedigno, que ambas operaciones han sido de muy eficaz resultado.
Por último, no es casi menester poner de manifiesto la pequeñez de medios puestos en juego por la aviación alemana en comparación á la nuestra.
Mientras las expediciones aéreas de nuestros adversarios son hechas por tres ó cuatro aparatos, las nuestras son ejecutadas simultáneamente por 40 ó 50 aeroplanos.»

Las fábricas militares

En Austria.

BUcarest, 12. Informes de buen origen recibidos de Viena aseguran que se ha realizado un engrandecimiento considerable en la fábrica de cañones de Skoda, adonde han sido destinados numerosos ingenieros alemanes.
También afirman que se ha establecido una nueva fábrica de municiones.

Cambios diplomáticos

No confirmados.

SOFIA, 12. Se desmienten los rumores

esparcidos estos días por la Prensa búlgara relativos á una importante combinación diplomática que afectaría á los ministros de Bulgaria en Viena, Bucarest y Constantinopla.

Varias noticias

Gestiones financieras.

NUEVA YORK, 12. La Comisión financiera anglofrancesa ha sido recibida en casa de Morgan por el grupo de banqueros neoyorkinos.

Suecos libertados.

COPENHAGUE, 12. El Gobierno sueco ha obtenido del Gobierno ruso la libertad de numerosos suecos pertenecientes á la alta sociedad, que habían sido detenidos en Finlandia, acusados de espionaje.

La artillería turca

Nuevas posiciones.

NISH, 12. Según informes de buen origen recibidos de Andrinópolis, la mayoría de las piezas de grueso calibre que habían sido transportadas á Bulair han sido llevadas nuevamente á Andrinópolis y colocadas en posiciones escogidas.
Los mismos informes dicen que diferentes oficiales alemanes han llegado á Andrinópolis para inspeccionar las fortificaciones.

Los rusos

La contraofensiva.

PETROGRADO, 12. (Oficial.) Nuestros hidroaviones han bombardeado á los buques alemanes refugiados en el puerto de Windau. En la región de Dvinsk echamos á tierra á un aeroplano enemigo que estaba bombardeando un tren sanitario.
Al Este de Wilkomir es de señalar la ofensiva alemana, efectuada de un modo enérgico.
Al Este de Grodno, los alemanes han sido expulsados de sus posiciones y perseguidos de cerca al Sur de Skidel.
Son rechazados violentos ataques á orillas del Zelwianka y en la carretera de Slonin.
En la región de Tarnopol seguimos avanzando; el 10 por la mañana atacamos, poniendo en fuga al enemigo, que no pudo resistir nuestro empuje. Capturamos á 39 oficiales y á unos 2.500 soldados; les tomamos 16 ametralladoras y aniquilamos á un batallón de cazadores enemigo, de reciente formación.
El enemigo retrocede hacia el Dniester.
En el Sereth inferior hemos llevado á cabo con felicidad un importante avance, apoderándonos de Tlouste y capturando á 15 oficiales y 800 soldados.

Submarinos enemigos

PETROGRADO, 12. Nótase la presencia de submarinos enemigos en las costas de Crimea, siendo perseguidos activamente por nuestros contratorpederos é hidroaviones.
El éxito de Tarnopol.
PETROGRADO, 12. Una nota oficial sostiene la importancia del triunfo ruso en Tarnopol y Trembovla, á pesar de que los alemanes lo desmienten, y en breve se facilitará una nota detallando el éxito en cuestión.

Reconocimientos aéreos

En el Báltico.

COPENHAGUE, 12. El «Politischen» dice que un «zeppelin» ha practicado reconocimientos en el mar Báltico y el Belt de Laaland, fuera del territorio danés.
Dícese que la flota alemana del Báltico ha sido aumentada considerablemente.

Fiestas en Bulgaria

Un aniversario.

GINEBRA, 12. Un periódico publica un telegrama diciendo que el Gobierno de Bulgaria proyecta celebrar fiestas para conmemorar el aniversario de la anexión de Bulgaria septentrional y meridional.

Vicéconsul muerto

A consecuencia de una agresión.

LONDRES, 12. Dicen de Ispahan (Persia) que el vicéconsul de Inglaterra, que fué objeto de un atentado en Chiraz hace algunos días, ha fallecido á consecuencia de la gravedad de las heridas.
La mayoría de los ingleses residentes en

Ispahan han abandonado la población, y los franceses y los rusos se disponen á seguir su ejemplo.

Copla prohibida

«Guillermo iba á París...»

PARIS, 11. Las autoridades alemanas persiguen á los que cantan en Bruselas una copla que se ha hecho popular, y cuya traducción es ésta:
«Guillermo iba derecho á París; pero se ha perdido en el camino, y esto le ha encolerizado.»
El domingo estaban llenas las prevenciones de individuos sorprendidos por la Policía cantando la copla.

Un torpedero austriaco

Atacado por un submarino.

BASILEA, 12. Comunican de Viena que el torpedero austriaco núm. 51, que efectuaba un reconocimiento, ha sido atacado y torpedeado por un submarino.
Fué alcanzado en la proa, pero pudo regresar al punto de salida.

El Gobierno y la oposición

En Rusia.

PETROGRADO, 12. El Consejo de ministros ha acordado entablar negociaciones con el partido progresista representado en la Duma para realizar, de acuerdo con las instituciones legislativas, una reforma en las leyes del trabajo.
Este hecho es la mejor prueba de la inexactitud de los rumores que han circulado respecto á la disolución de la Duma.

Para después de la guerra

Proyectos aduaneros.

GINEBRA, 13. El Comité general de la industria alemana en Berlín ha discutido estos días la proposición de las Sociedades industriales y agrícolas respecto á las relaciones comerciales con Francia y Rusia, después de la guerra, que serán en el sentido de aumentar los derechos de Aduanas para todos los países, excepto para Austria-Hungría.
El Comité se mostró de acuerdo con esta proposición.

Movimientos de tropas

En Alemania.

AMSTERDAM, 12. Desde hace tiempo, los alemanes vienen retirando fuerzas importantes del frente oriental.
El éxodo se acentúa y confirma la intención de los alemanes de no insistir en su ofensiva en la parte oriental y dirigir su acción en gran escala contra el frente occidental.

Las tropas retiradas son destinadas al frente anglofrancés.
Se ha observado que las líneas férreas alemanas y belgas son reservadas exclusivamente para el transporte de fuerzas hacia el frente occidental.

La justicia en Bélgica

En nombre del Rey, pero con restricciones.

HAVRE, 11. El ministerio del Interior, de Alemania, ha declarado que la justicia debe ser administrada en territorio belga á nombre del Rey Alberto, pero que éste carece del derecho de indulto y de la facultad de hacer modificaciones en los fallos dados por los Tribunales.
Se funda esto, según el decreto, en que la ocupación militar transmite al ocupante algunas de las facultades de la soberanía, pero no todas.

Transmite cuantas son necesarias para la seguridad del ocupante, entre las que se cuenta la gracia de indulto, porque de no ser así, el Rey de Bélgica indultaría á los condenados por resistir al ejército ocupante; no transmite las facultades que no son necesarias á este efecto—como la de administrar justicia en nombre del Rey.

Los aviones alemanes

Practicar reconocimientos.

ESTOKOLMO, 12. Un periódico asegura que ayer fueron vistos varios zeppelines en dirección Sur, que cambiaron luego el rumbo y tomaron orientación hacia el golfo de Riga.
El Berliner Tageblatt dice que en estos úl-

timos días la actividad de los aviones alemanes sobre el golfo de Riga ha sido muy intensa.

Su propósito parece ser el de examinar la entrada del golfo y darse cuenta de la posición del campo de minas.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Parte oficial de las quince. Al Norte de Amras, en el sector de Neuville, continúa la lucha de bombas de mano y de artillería.

Los bombardeos mutuos son más violentos al Sur de Scarpe, región de Roye y Norte del Aisne, entre Paissy y Craonnelle.

La nueva tentativa del enemigo contra nuestro puesto avanzado de Sapigney, como las precedentes, ha sido rechazada completamente.

La acción de nuestra artillería al Sur de Leintrey ha sido muy eficaz, destruyendo las posiciones, los trabajos y acumulaciones del enemigo.

Deuvimos al enemigo en su tentativa de ataque, con fuegos cruzados de artillería y fusilería.
No hay nada que señalar en el resto del frente.

Los aviones enemigos lanzaron ayer algunas bombas sobre Compiègne.

Los nuestros bombardearon eficazmente con bombas de gran magnitud los cobertizos de aviación alemana de la Brayelle.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), á las diez de la mañana.

Tanto los alemanes como los austriacos pretenden haber hecho prisioneros desde el comienzo de la guerra, hasta el fin del mes de agosto de 1915, á 3.966.750 soldados rusos.
Este es el total que se deduce al sumar las cifras de los comunicados oficiales.

El «Berliner Tageblatt» evalúa el número de muertos, heridos y enfermos del ejército ruso durante el mismo período en 2.200.000. Por tanto, las pérdidas totales del ejército ruso serían de 6.166.750 hombres.

Ahora bien, el general Polivanov, ministro de la Guerra, ha dado oficialmente en la Duma el número de soldados movilizados en el ejército ruso hasta el día. Este número asciende á cinco millones sesenta mil. La cifra de las pérdidas excede, pues, en más de un millón á la de los efectivos militares.

De aquí se deduce claramente la confianza que merecen las cantidades que consignan los partes oficiales alemanes y austriacos.
—Todo el tráfico entre Austria y Rumania se ha suspendido. Las carreteras que atraviesan la frontera y se dirigen hacia Alemania se han cerrado, exceptuándose solamente las de Salzbourg-Teischen y Mittenwald.

Las cifras recibidas en Francia durante el mes de agosto de 1915 se elevan en un 39,3 por 100, con relación al mismo mes del año 1914. Este aumento ha sido originado por la perseverancia de la vida económica del país.

De Alemania y Austria

De Viena para Madrid por Pola y Barcelona, 11, á las cuatro de la tarde.

Comunicado oficial del día 10 (recibido con retraso). Progreso nuestro ataque en la región de las tres fortalezas. Ayer rompimos el frente ruso al Norte de Blyka. Ocupamos Dubno, la segunda del ángulo de fortalezas.

Tropas de Caballería y milicia austrohúngaras entraron ayer por la tarde en la ciudad.

El ejército del general Boehm Ermolli llegó al alto Skwa, y avanzó más allá de Novoteksinok.

Fuerzas rusas que habían logrado franquear el Sereth en el sector de Trembovla, fueron forzadas á repararle de nuevo.

En casi todo el sector, la lucha fué muy reñida, por ser el enemigo muy superior en número. Intervinieron oportunamente y con gran éxito algunos batallones de Infantería alemana.
En el bajo Sereth y en la región del Dniester reinó ayer relativa calma.

En los combates señalados en el comunica-

do de ayer, y en los cuales conquistamos las posiciones rusas de Nowosielka y Kostjukowa, participó con brillante éxito, luchando á pie, la caballería, bajo el mando del teniente mariscal de campo von Brudessmann.

Parte de las fuerzas austrohúngaras que luchaban en la región de Fasiolda avanzaron hasta la región de Michalin, al Sur de Rozany.

En el frente austroitaliano reina relativa calma.

En la región del Schluderbach dispersamos algunos débiles contingentes de tropas italianas que intentaron acercarse á nuestras posiciones.

En la región de Parabia rechazamos dos compañías italianas, que intentaron atacar uno de nuestros puntos de apoyo.

En el monte Giavenis, nuestro tiro derribó algunas patrullas enemigas.

Comunicado del día 9. (Oficial.) (Recibido con retraso.) En la región de las tres fortalezas, Luck, Rovno, Dubno, no ha cambiado la situación. Fracasaron algunos ataques rusos bajo el fuego de nuestra artillería. Más al Sur, cerca de Podlikan Iradziwilow, obligamos al enemigo á retirarse detrás del Mliwa, en un frente de 90 kilómetros, siendo perseguido por nuestras tropas.

En el río Sereth se desarrollaron combates muy tenaces. El enemigo se lanzó al ataque con fuerzas superiores, procedentes de sus posiciones fortificadas de Tarnopol y Otusow; fué rechazado por contraataques de tropas alemanas.

En la región al Oeste y Sudoeste de Trembowla continúa la lucha. Cerca de la desembocadura del Sereth, nuestras tropas, bajo el mando del general Benigni, del Príncipe Schoenberg, tomaron por asalto las posiciones enemigas, al Noroeste de Szurparka, haciendo prisioneros á 20 oficiales y 4.400 soldados rusos, y capturando siete ametralladoras. En las fuerzas austrohúngaras que operan en la región del Fasiolda, no se señalan cambios de importancia.

En la región del Kreuzbergsattel reinó calma después de la derrota que infligimos á los italianos durante los combates del día 6; las pérdidas enemigas deben ser más grandes de lo que suponíamos al principio, pues al despejar el campo de batalla encontramos más de cuatrocientos cadáveres italianos.

En el sector de Doberdo rechazamos esta mañana temprano un ataque enemigo dirigido contra el saliente de la alta planicie del Farst.

Perseguimos con granadas de mano algunos contingentes de infantería italiana, que intentaron salir de sus trincheras avanzadas al Oeste de Vermegliano.

EN MADRID

Consulat de France

Les hommes des catégories ci-aprés sont appelés á subir un nouvel examen médical au Consulat de France les 15, 16 et 17 courant á 4 heures.

1.º Les hommes du service armé, réformés n.º 2 pour la première fois depuis le 1.º janvier 1915.

2.º Les hommes du service armé réformés n.º 2 avant le 1.º janvier 1915, qui, par omission, n'auraient pas été convertis.

3.º Les hommes dans la situation de réforme temporaire.

4.º Les hommes classés dans le service auxiliaire depuis le 1.º janvier 1915.

5.º Les hommes classés dans le service auxiliaire avant le 1.º janvier 1915 et qui, par omission, n'auraient pas été convertis.

Ils sont invités á faire connaître immédiatement, avec leur nom et adresse, leur situation militaire exacte.

Madrid le 12 septembre 1915.—Le consul de France, A. Bonfort.

EN PROVINCIAS

Noticias de Gibraltar

Contra el alcoholismo.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) La Gaceta Oficial del Gobierno de Gibraltar publica una orden prohibiendo la venta de cervezas, vinos y licores á la clase marinera y á los soldados de las fuerzas navales, antes de las dos de la tarde y después de las diez de la noche.

terminados sus quehaceres; después notó que Eusebio entraba en su cuarto, situado en el primer piso, precisamente debajo del suyo.

El viejo soldado, de ordinario se dormía al poner la cabeza en la almohada, hasta las cuatro de la mañana en invierno y en verano.

Blanca pasó aún media hora esperando. Estaba muy agitada, muy febril, estremeándose algunas veces.

A cada instante miraba la hora de su reloj, cuyas agujas parecían girar con prodigiosa rapidez.

La joven se sentó, cogió un libro é intentó leer; pero en vano.

Bien pronto se levantó y fué á la ventana, mirando el paisaje cubierto de bruma é iluminado por la luna llena.

Al fin sonó la hora. Blanca tuvo una última vacilación; pero obedeció á aquella fuerza que la empujaba desde hacía algunos días, desconocida hasta entonces, poderosa, que era el amor!

Abrió despacio la puerta y se deslizó al jardín.

Allí fué presa de una gran impaciencia; tenía prisa de ver al desconocido; se decía que estaba retrasada, que debía esperar hacía mucho tiempo, y echó á correr.

Estaba muy sofocada cuando llegó al pequeño muro.

De pronto dió un ligero grito. Enrique estaba ante ella.

No se había engañado: la esperaba desde hacía mucho tiempo.

buesa que la envolvía por entero en sus pliegues flotantes.

Dos magníficos rubies brillaban en sus orejas.

El libro que leía, distraídamente había rodado sobre la alfombra con el cortapapeles de que se servía, y sus dos manos, de correcto dibujo, muy blancas, casi exanguíes, descansaban en sus rodillas.

Estaba muy pálida; visiblemente sufría.

Enrique se le parecía mucho, no sólo en lo físico, sino también en lo moral.

Como ella, era muy impresionable, muy sensible, y los nervios le dominaban.

Era también espiritual, dulce, tierno, cariñoso.

El joven se sentó cerca de su madre y hablaron mucho tiempo, dichosos de estar solos el uno al lado del otro.

VII

Blanca había permanecido todo el día en su cuarto pensando con zozobra en la promesa imprudente que había hecho al caballero.

Esperaba con impaciencia la hora de la cita, y esta cita le asustaba.

Se preguntó mucho tiempo si cumpliría su promesa, si debía ir al jardín á la hora convenida.

La angustia que sentía aumentó de intensidad después de la comida, al dejar á Eusebio á las ocho, como todas las noches, para volver á su cuarto.

Todaya le quedaba una hora de espera.

Folleín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilletera

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

El pintor Alejandro Harmanoff, con gran renombre ya, la había visto y la había amado.

Herminia se había sentido presa de un ardiente amor hacia él casi al mismo tiempo, y era su esposa desde hacía seis años.

Alejandro la adoraba, y ella adoraba al gran artista.

Estos dos seres, animados de la misma pasión por el arte, debían comprenderse. Sin embargo, el teatro mataba á Herminia lentamente.

Un gran poeta de aquel tiempo escribió para la Malibrán una oda, cuyo siguiente pasaje podía aplicársele:

«No sabes, comediante imprudente, que esos gritos inenarrables que te salen del corazón, de tu delgada mejilla aumentan la palidez? No sabes, pues, que sobre tu sien ardiente tu mano, de día en día, se posa más temblorosa, y que es tentar á Dios amar el dolor?»

Así es que Alejandro Harmanoff había duplicado á Herminia que no reapareciese en escena.

Le había sido preciso ceder al fin, pues se sentía morir.

¡Pero cómo había sufrido!

Se había retirado del teatro en plena posesión de su maravilloso talento.

Por orden de los médicos había abandonado París, para ir á vivir en la calma de la montaña.

El pintor se había instalado con ella y Enrique en la «villa» de Velars.

Cuando el joven penetró en la habitación de su madre la encontró tendida con indolencia en un canapé.

Al ver á su hijo, sus ojos se animaron y sonrió.

El cuarto de la gran artista, suntuosamente amueblado, estaba todo tapizado de terciopelo color rosa viejo, realzado por tiras de moaré antiguo de un rosa más vivo.

El lecho, bajo y muy ancho, estaba colocado sobre una grada y cubierto de una tela parecida á las colgaduras, con la cifra de Herminia y una guirnalda de rosas de musgo maravillosamente bordada.

Un tapiz espeso color de púrpura cubría el suelo, y los pies de la cantante, calzados con babuchas color de rosa, descansaban sobre una soberbia piel de oso de un negro brillante.

En la chimenea, sobre la que había una estatua de plata antigua representando á Julieta, la tierna heroína de Shakespeare, tres gruesos leños se consumían sobre los morrillos de hierro forjado.

Herminia llevaba una bata color fram-

Los infractores pagarán una multa de dos veces veinte libras esterlinas, o sufrirán un mes de prisión.

Esta orden ha sido muy aplaudida.

El «Orontes».

Ha fundado en Gibraltar el transatlántico «Orontes», de la Compañía Oriental.

En seguida zarpa para Londres, después de desembarcar viajeros y correspondencia.

Detalles de un combate.

El oficial del ejército inglés Mr. Mosley, hijo de un banquero de Gibraltar, me ha referido detalles del combate en que fué herido.

Dijome que en el momento de mayor encono de la lucha con los alemanes, un soldado inglés que se encontraba junto a él dijo en perfecto castellano:

—Vámonos a ver el valor de los ingleses.

Mr. Mosley llamó y le preguntó al soldado de qué nación era, contestándole que era inglés, pero que había estado mucho tiempo en la Argentina, habiéndose incorporado al ejército como voluntario.

Mr. Mosley se hizo amigo del soldado por el placer de hablar castellano con él, y no se apartó de su lado hasta que cayó herido.

De Alicante

El temor a los submarinos.—En el Mediterráneo.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Esta mañana ha entrado en el puerto el vapor *Torreblanca*.

Un pasajero de dicho vapor ha manifestado que éste ha venido a Alicante a consecuencia de una modificación que hubo que hacer en el itinerario.

Hablando con un redactor del diario local *El Día* manifesté lo siguiente:

«Debi salir ayer de Orán con rumbo a Marsella, a bordo del vapor correo *Sidi Brahim*.

Pero como supuse que anteaer en las costas de Mostaganem fué echado a pique el vapor francés *Laud* por un submarino, que se supone era austriaco, el *Sidi Brahim*, ante el temor de ser torpedeado, suspendió su salida del puerto de Orán.»

Estas fueron las manifestaciones del pasajero, las cuales confirmaron el alcalde de Orán, que ha venido a bordo del mismo buque, y el capitán del *Torreblanca*.

Estas manifestaciones han producido aquí gran sensación y son objeto de grandes comentarios.

Notas de la guerra

La artillería de los balcanicos

«El francés habla», «el francés truena», «el francés está con nosotros»; tales son las expresiones conmovedoras que, según relatos numerosos, emplean diariamente nuestros heroicos aliados los serbios para designar sus cañones, símbolos de la victoria a sus ojos. Recientemente, en una *intervista*, el jefe de Estado Mayor del ejército serbio refería «la turbación de la infantería, que no se siente animada por el retumbo del cañón del Creusot».

Ya, durante la guerra de los Balcanes, el famoso 75 de Schneider, próximo pariente del 75 reglamentario francés, había contribuido poderosamente a las derrotas otomanas. En una conferencia dada en diciembre de 1912 en el Circulo Militar de Petrogrado, el señor de Taburno, corresponsal de guerra en los ejércitos serbios, refirió que un viejo coronel turco le decía llorando en Escopíe: «Es la artillería serbia quien ha vencido, y, créame usted, semejante artillería puede infundirle a cualquiera un pánico terrible. Usted no puede figurarse qué fuego de infierno lanzaban los cañones serbios». También ahora, en este gigantesco conflicto, lanzan un fuego de infierno, y los austriacos saben bien lo que les cuesta.

Fué en 1906 cuando Serbia, tras pruebas rigurosas efectuadas con materiales de Ehrhard, Skoda y Krupp, decidió encargar a Francia su armamento de artillería, a pesar de las presiones imperiales, diplomáticas y financieras que se ejercieron cerca de ella. Este nuevo armamento comprendía baterías de campaña y de montaña y morteros largos de campaña de 12 y 15 centímetros. Fué, por lo demás, una feliz victoria de «avant guerre» para Francia el ver a las Potencias balcanicas dirigirse a ella para renovar su artillería a pesar de los esfuerzos desesperados de los talleres alemanes, poderosamente secundados por su Gobierno, y cuando, para los que ignoraban todavía nuestra verdadera fuerza, ese Gobierno era el de los vencedores de Sedán.

Bulgaria fué la primera que pensó en adoptar los cañones de tiro rápido. Y ya en 1897 le había hecho a Francia un pedido de morteros largos de 15 centímetros de calibre. En 1904, una Comisión de oficiales búlgaros experimentó los modelos de campaña de Schneider y Krupp en los respectivos polígonos.

A consecuencia de las experiencias, el Comité técnico de la artillería búlgara adoptó el cañón francés. En razón de antiguas relaciones con las casas alemanas se creyó necesario ofrecer una compensación a Krupp y se le encargó varias baterías de montaña. Así fueron emplazadas, dieron ocasión a tales sorpresas que, a pesar de los inconvenientes de un armamento heterogéneo, se le pidió a Schneider el complemento necesario de baterías de montaña, así como «obusiers» de 12 y 15 centímetros.

En cuanto a Grecia, el examen comparativo, muy severo, de bocas de fuego de Schneider, Armstrong y Krupp se verificó en el país mismo en 1907. La consecuencia fué la elección de los cañones de campaña y montaña franceses, y después de esta época, se pidió a Francia otra clase de material: «obusiers» de campaña y de montaña. La presión oficial alemana no había dejado, sin embargo, de pesar menos en Atenas que en Sofía y Belgrado, y fué notorio que en 1907 mediase incluso una intervención personal del Kaiser cerca del Rey de Grecia. Se llegó, según parece, hasta amenazar a los oficiales helénicos con cerrarles las escuelas militares y regimien-

tos alemanes. Pero no prestando oídos mas que a sus sentimientos tradicionales de independencia y de altivez nacional, Grecia no echó en la balanza tales amenazas y advertencias y fijó su elección en los cañones que a su parecer eran más capaces de asegurar la defensa del territorio nacional.

La misma Rumania, luego de haber permanecido por más tiempo fiel a Krupp, pasó por una evolución idéntica, y poco antes de la declaración de guerra, habiale pedido a Francia baterías de «obusiers».

Los resultados obtenidos por la artillería francesa desde hace once meses nos hacen ver como naturalísima la elección de los Estados balcanicos. En los días en que se decidieron; menester les fué a un tiempo mostrar gran clarividencia técnica y firme confianza en el genio de nuestra raza: Queremos creer que serán debidamente recompensados, estando a nuestro lado el día de la victoria final.»

(De *La Alianza Francesa*.)

El clero belga

Investigación eclesiástica austriaca sobre la participación del clero belga en la pretendida guerra de francotiradores de Bélgica.

Informe del sacerdote austriaco encargado de la investigación, B. D. B.—Clasificación general núm. 129 (serie documentaria número 85), 26 agosto 1915.

El diario *Politiken*, de Copenhague, ha revelado en su número del 4 de julio de 1915, por un despacho de su corresponsal en Rotterdam, Hugo Schmidt, que por iniciativa del cardenal Piffil, Príncipe arzobispo de Viena, se ha llevado a cabo en Bélgica una investigación sobre la veracidad de las acusaciones aportadas por las autoridades militares alemanas contra el clero belga y la realidad de los bárbaros tratamientos infligidos a este clero por las tropas del Kaiser.

Agrega el corresponsal que la gestión ha dado un resultado desconcertante para el honor de Alemania y completamente favorable para el honor del clero belga.

Esta noticia ha tenido gran resonancia en la Prensa de todos los países.

Solamente los diarios alemanes y austriacos se abstienen de reproducirla. Pero ninguno de ellos publica la menor contestación sobre la efectividad de la investigación, ni sobre el sentido de sus conclusiones.

Una nueva alusión se ha hecho sobre lo mismo, en una carta dirigida al *Tijd*, periódico católico de Amsterdam (número de 7 de julio de 1915), por un religioso holandés, el reverendo padre Mets, víctima de la barbarie alemana en Lovaina. Este padre reprocha, entre otras cosas, a la administración alemana:

«... ¿Y por qué no haber asentido con entusiasmo a la investigación deseada por Austria? Yo mismo he recibido la visita del delegado austriaco, y este funcionario se lamentaba de que Alemania hubiese declinado esa labor como inoportuna.»

Otra alusión sobre la misma se halla en una carta abierta dirigida en el *Tijd* del 16 de junio de 1915, a los católicos alemanes por el abate Bruynseels, delegado oficial en Holanda del cardenal Mercier, arzobispo de Malinas:

«... Los católicos alemanes, escribe Bruynseels, no saben la verdad. Esto se deduce de lo que me ha contado una persona que ha recorrido Austria y Alemania y hecho una investigación en Bélgica, quien se ha cerciorado de que ni uno solo de los sacerdotes que han sido fusilados merece el nombre de culpable; casi todos los sacerdotes alemanes, me ha asegurado esa persona, creen en la culpabilidad de sus hermanos de Bélgica...»

Finalmente, el *Tijd* del 19 de julio de 1915 (Extraordinario número 20.689) ha publicado una información de su corresponsal de Viena, confirmando plenamente el telegrama que apareció en el *Politiken* el 4 de julio.

Resultado, de averiguaciones precisas y de buen origen, que la investigación aludida ha sido realmente hecha a petición del cardenal Piffil, por la *Wiener Priester Verein*, Asociación vienesa de sacerdotes, análoga al centro alemán de defensa eclesiástica «Pax», que publica la «Pax-Informationen».

El *XX Siecl*, diario belga que se publica en el Havre, ha expuesto en su número del 19 de agosto de 1915 la traducción de un informe extractado, escrito en alemán, referente a la investigación que nos ocupa, por el sacerdote a quien le ha sido encomendada, y en ella se reproduce el texto íntegro del documento, a excepción del nombre de una persona eminente, citada como testigo, por temor a represalias por parte de los alemanes.

Esa traducción ha sido redactada indudablemente para la Asociación eclesiástica de Viena, más bien que destinada directamente para el cardenal Piffil, y es su autor mismo el que le ha dado la forma de un artículo de periódico. Se titula «Ein Dokument des Deutschen Kriegsministeriums» (Un documento del ministerio de la Guerra de Alemania).

El investigador, que por altos motivos de discreción no puede revelar su nombre, es un sacerdote austriaco, pero holandés de origen. Fué, sin duda alguna, elegido para esta tarea por conocer los idiomas flamenco y francés.

En Bélgica no han facilitado su misión las autoridades alemanas. Antes al contrario, quisieron que tal sacerdote se contentase con tomar los datos publicados por los informes oficiales alemanes, invitándole a que regresase lo más pronto posible a Austria, *directamente*.

El sacerdote no hizo caso a esto; no salió de Bélgica sino después de haber terminado su cometido.

Ya observará el lector que este comisionado austriaco llegó a Bélgica sin prevención alguna en favor de los belgas contra los alemanes. Fué la realidad la que le abrió los ojos.

Tampoco pasará a nadie desapercibido que, al proclamar la inocencia del clero belga, el informe de la investigación austriaca disculpa al mismo tiempo a todo el pueblo civil de haberse entregado a actos de hostilidad contrarios al derecho de gentes. Clero y pueblo

belgas han sido, en efecto, acusados, a la vez, por iguales actos y por idénticos testigos alemanes, cuya autoridad deja anulado el citado informe. Además, la investigación austriaca establece explícitamente que el *Gobierno belga* no ha incitado en nada a la población civil a oponer resistencia a las tropas alemanas. Dicho sacerdote hace constar, por el contrario, que el *Gobierno belga* ha cumplido desde este punto de vista legal y escrupulosamente todo su deber.

El presente documento será útil agregarlo a la Carta-pastoral del Año Nuevo de 1914 del cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, y a la protesta solemne de monseñor Heylen, obispo de Namur, contra la Memoria confidencial alemana del 22 de enero de 1915.

La cuestión de las carnes congeladas en Italia

No es solamente en Francia donde existe el peligro de una disminución de la ganadería nacional a consecuencia del consumo impuesto por la guerra; existe también en Italia, y en ésta, como en aquélla, se impone la necesidad de introducir carnes congeladas o frigorificadas. Esta necesidad ha sido expuesta luminosamente por toda la Prensa de la Península itálica, con deducciones y cifras que resulta interesante dar a conocer.

«Para evitar el peligro que amenaza destruir nuestra ganadería—dicen los técnicos italianos—debemos recurrir a la importación de carnes congeladas o frigorificadas.»

Según el *Weddel*, en 1914 la producción mundial de carne preparada por medio del frío ha sido de 795.977 toneladas, lo que constituye un aumento de 30.000 toneladas sobre el año anterior. De esta cantidad, 700.000 toneladas han entrado en Inglaterra, donde el consumo es de 56 kilos por habitante, repartiéndose el resto entre los otros países.

Actualmente, los principales países que exportan este artículo son Argentina, Uruguay, Brasil, Venezuela, Australia, Nueva Zelanda, Estados Unidos. En Madagascar y en Africa occidental, la exportación se inicia apenas. Naturalmente, todos estos países no producen en cantidades iguales, y a decir verdad, la mayor parte de las carnes exportadas proceden de las Repúblicas sudamericanas o de Australia.

Hay que tener en cuenta, además, que estos países, dada la demanda creciente de carnes congeladas que existe, podrían aumentar en 100.000 toneladas su producción en 1915. Calculando en 100.000 toneladas también la participación de los Estados Unidos en esta producción, será un millón de toneladas la cantidad de que podrán disponer los mercados consumidores, sin tener siquiera en cuenta los esfuerzos que podrán hacer algunos productores, como el Brasil y Venezuela, para aprovisionar el mundo y aprovechar los altos precios que alcanzan las carnes.

Añadiremos a este propósito—siquiera sea de pasada—que el Brasil dispone de unos 23 millones de cabezas de vaca, y que sus posibilidades como exportador de carnes congeladas son importantísimas al lado de la Argentina, que cuenta 30 millones de vacas en sus llanuras. Le bastará organizarse para construir o adquirir frigoríficas, y si se decide a intervenir en grande, su intervención asegurará el aprovisionamiento de Europa en carnes de muy buena calidad.

Admitiendo, pues, que la producción mundial sea de un millón de toneladas, y que Inglaterra absorbe las 19/20 (Inglaterra tiene medios suficientes de transporte, puesto que ha requisicionado los vapores frigoríficos), admitiendo aún que Francia haya tomado la delantera a Italia, ya que ha hecho, según dicen, contratos de entrega de 20.000 toneladas por mes, ¿cómo podremos nosotros en Italia resolver el problema del aprovisionamiento de carnes? Será preciso que Italia recurra en parte a la importación, más costosa, de carnes en pie. Veamos qué cantidad necesita para hacer frente a sus necesidades.

Según los cálculos, Italia necesita 20.000 toneladas de carne congelada por mes. Si comenzamos a pedir esta cantidad a partir de septiembre, de aquí a fin de año tendremos necesidad de 80.000 toneladas.

Una vez resuelta la cuestión del transporte y de la conservación, esta cantidad podrá facilitárnosla cualquiera de los países exportadores que hemos nombrado. Pero el problema se presentará de nuevo para 1916. Si no queremos consumir durante el período septiembre-diciembre 1915 toda la carne congelada que nos entreguen, y evitar así el recurrir de nuevo en enero de 1916 a nuestros recursos interiores, debemos importar al mismo tiempo cierto número de vacas vivas.

En suma: que podemos mirar al porvenir sin preocuparnos demasiado, en lo que se refiere al aprovisionamiento de carne.»

La Prensa extranjera

Hel Volk (holandés):

«M. De Bethmann-Hollweg es un filósofo, y acaso un idealista. No es de extrañar que vea las cosas de modo diferente que los otros. Los esfuerzos del Imperio para llegar a ese grado de poderío están en contradicción con la libertad de las pequeñas naciones. Muchos años han de pasar para que se llegue a creer en las palabras del canciller. Un Imperio alemán de tal fuerza, que otras Potencias no pudieran combatirlo, dictaría la política extranjera de Inglaterra, Rusia, Francia y aun de América y Japón. Sería el renacimiento de los Imperios mundiales de la antigüedad, del de Alejandro el del César, con dimensiones hasta ahora desconocidas. Las aspiraciones de Bethmann-Hollweg constituyen el desarrollo lógico de la clase dominante alemana, que extiende sus ambiciones por todas las partes del mundo.»

The Westminster Gazette:

«La situación diplomática de los Balcanes es siempre incierta; pero nosotros esperamos que los Estados balcanicos, decidiéndose sobre la conducta que han de seguir, reflexionarán que, ocurra lo que ocurra, los estrechos no quedarán en posesión de los turcos. Si los aliados triunfan, quizás los estrechos queden

en poder de Rusia; si las Potencias del centro ganan, es Alemania, sin duda, quien tendrá la posesión. ¿No es mejor que los estrechos estén entre las manos de una Potencia que es la protectora natural de los Estados balcanicos y la aliada de Potencias cuyo sólo objeto es asegurar en los Balcanes un equilibrio estable? Por otro lado, la política de Alemania y Austria ha tendido siempre y continuará tendiendo a sembrar la discordia entre los Estados de los Balcanes, a debilitarlos, y, finalmente, a buscar una ocasión propicia para lanzarse sobre Salónica y Constantinopla.»

De La Tribuna (norteamericano):

«El doctor Dumba, embajador de Austria en los Estados Unidos, ha confesado que su objeto era desorganizar la industria norteamericana y emplear el dinero austriaco en crear el desconcierto entre los fabricantes americanos y, si era posible, incitar a los extranjeros ignorantes a cometer actos de violencia. No se puede ser considerado ya como el representante de un Gobierno amigo. Dadle los pasaportes.»

Del World:

«Dejar al doctor Dumba quedarse aquí es perdonar todas las ofensas contra el pueblo y el Gobierno norteamericano.»

Alemania y la cuestión polaca.

Del periódico oficioso alemán Post:

«Si los polacos llaman a la puerta de nuestro corazón, nosotros los tornaremos a su sitio, haciéndoles comprender que de 1846 a 1915 hemos aprendido a cerrar herméticamente nuestros corazones.»

El Zar, generalísimo.

Del Novoye Vremia (ruso):

«El enemigo debe renunciar a sus esperanzas porque el Zar, poniéndose al frente de sus tropas, disipe completamente las esperanzas de paz concebidas por los alemanes. Además, el soldado ruso, exaltado por la presencia del Zar, realizará empresas que parecían irreales.»

De Le Figaro (francés), en un artículo de A. Capus:

«La opinión entera ha comprendido instantáneamente el sentido del Zar, poniéndose al frente de sus tropas. Es el *lasciate ogni speranza* de la paz alemana, que nuestros enemigos esperaban encontrar, antes del invierno, en las planicies de Rusia. Saben sobradamente que esta paz, tan solememente prometida por el Kaiser, no pueden obtenerla más que aplastando toda Europa, destruyendo la flota inglesa, forzando nuestras líneas, tomando Londres, Moscou, Roma y París.»

The New York Herald (edición francesa):

«El Emperador de Rusia se pone al frente de sus tropas; he aquí un acto de excepcional importancia. Señala una nueva fase de la guerra; esta vez, es Rusia toda entera la que se levanta, decidida a rechazar al enemigo y a reducirle. Nicolás II, al tomar el mando de sus tropas, proclama esta verdad: Rusia irá hasta el fin.»

Y el Soberano místico de cien millones de hombres, fortalecido por su doble autoridad religiosa y política, conduce a los suyos a la última Cruzada, a la que librará al mundo de sus dos enemigos: los alemanes y los turcos.»

El odio de Alemania contra Inglaterra.

Del «Hamburger Fremdenblatt»:

«Los últimos «raids» aéreos sobre Inglaterra habrán recordado a esta nación, que es nuestra mortal enemiga. ¿Qué nos importa el resultado de estos «raids», si lo que nos interesa es la influencia moral? Día llegará en que Inglaterra tendrá que pagarnos una deuda terrible, sea porque desembarquemos allí a mano armada, ó de otro modo.»

Mientras tanto, continuemos lanzando bombas sobre Inglaterra, «made in Germany», que lograremos hacerlas pasar de contrabando... sin pagar los derechos.»

De las «Hamburger Nachrichten»:

«Jamás se lanzarán bastantes bombas sobre Inglaterra y se destruirán sobrados buques!»

El Zar y el Gran Duque Nicolás

Siempre han sido de gran actualidad las figuras de los Soberanos y de sus deudos más próximos; pero ésta aumentó desde el comienzo de la guerra con respecto a las augustas personas que dirigen los pueblos en lucha, y ahora ha llegado al maximum, tratándose de las figuras a que se consagran estas líneas, por ser quienes están al frente de las tropas rusas.

He aquí lo que dice M. André Suarés acerca del Emperador de Rusia:

«La vida del Zar pertenece a su pueblo y la jornada del imperial trabajador pasa de las doce horas. Nicolás II lee todos los informes y los anota, casi siempre con tinta, usando rara vez el lápiz. Algunas tardes, los informes de los gobernadores de las provincias se los lee en alta voz a la Emperatriz.»

El Zar no tiene secretarios; algunos dignatarios de la Corte ó personas de su servidumbre reciben órdenes suyas, que luego transmiten a quienes van dirigidas.

El Emperador no usa del teléfono; en su gabinete de trabajo carece hasta del aparato telefónico.

Escribe muchas cartas, incluso para los que están junto a él. Son siempre afables, pero cortas y precisas. Para los asuntos de Estado escribe cartas breves é imperativas, como órdenes. Es conocida la siguiente:

«Considero urgente la creación de una segunda vía del Transiberiano.»

También se ha publicado ya la siguiente contestación al margen de un «rapport»:

«El ministro de Negocios Extranjeros se ocupa preferentemente de formar maestras de escuela; ha tomado las medidas necesarias para librarlas de las condiciones morales y sociales tan penosas en que vivían antes esas pobres mujeres sin defensa.»

Después del Zar, la personalidad que los acontecimientos han hecho que en Rusia tenga más relieve, es el ilustre generalísimo de las tropas, el Gran Duque Nicolás.

M. André Suarés dice del brillante estratega ruso:

«El Gran Duque Nicolás, que cumple en estos momentos con uno de los más rudos compromisos que han podido corresponder a un jefe militar, es, según sus íntimos, un «hombre de piedad y de hierro».

Nadie se preocupa tanto como él de sus soldados, ni se interesa de su bienestar, ni se aflice de sus sufrimientos. Esto último lo pone bien de relieve cuando visita un hospital de heridos en la campaña. Se comprende entonces que este jefe comparte todos los dolores de sus soldados.

Pero este mismo hombre, tan compasivo cuando las circunstancias lo exigen, se convierte en un inflexible. Es, desde luego, adorado de sus soldados, y están dispuestos a todo con una simple orden suya.»

DE MADRUGADA

El duque de Mecklemburgo

A Constantinopla.

SOFIA, 12. El duque de Mecklemburgo, enviado especial del Kaiser, huésped del Rey, Fernando desde una decena de días, ha marchado hoy a Constantinopla.

En los Dardanelos

Las últimas operaciones.

PARIS, 12. (Del comunicado oficial de las once de la noche.) En los Dardanelos el último período de cinco días ha sido tranquilo en la zona Norte.

Los turcos abrieron diferentes veces violento fuego de infantería y de artillería; pero sin salir de sus trincheras.

En la zona Sur, nada de particular, a no ser la eficacia de nuestros morteros de trincheras, que han descompuesto dos fortines pequeños, causando pérdidas sensibles al enemigo.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 12. Oficial:

«En el Tirolo, Trentino y en Carnia, acciones de artillería, que siguen dificultadas por la niebla.

En la cuenca de Plezzo, en la noche del 10, el enemigo, favorecido por la obscuridad, intentó un ataque súbito contra el valle de Slatenik; dejamos al adversario aproximarse, y después le atacamos violentamente a bayoneta, obligándole a huir.

Importantes destacamentos enemigos se dirigen hacia Tolmino.

En el bajo Isonzo, el enemigo construye nuevas defensas y recibe nuevos contingentes de tropas y artillería gruesa.

Los aviones italianos bombardearon eficazmente los campamentos austriacos, cerca de Oppachisella.

El enemigo ha bombardeado los estanques de Montafalone, averiando algunos vapores.»

Los zeppelines

Otra vez sobre Inglaterra.

LONDRES, 12. La noche última, los zeppelines arrojaron bombas en la costa oriental, sin causar daños ni víctimas.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 12. Parte oficial de las veintitrés:

«En el Artois han seguido las mismas luchas de artillería que precedentemente, siendo particularmente violentas en el sector de Neuville.

Algunos combates entre patrullas en la región de Roye, delante de Andechy.

En el Norte del Aisne los alemanes han dirigido contra nuestras posiciones entre la meseta de Paissy y Godat un intenso y prolongado bombardeo con granadas de todos los calibres.

Nuestra artillería ha contestado con tiros eficaces contra las trincheras y baterías enemigas.

Cañoneo recíproco en la Champagne, en los alrededores de Auberville y Saint Hilaire, entre el Mosa y el Mosela, en el bosque de Montmare, en el frente de Lorena, en las cercanías de Nomeny y Xousse, así como en la región de Ban de Sapt.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia é Italia

PARIS (Torre Eiffel), 12 (6.50 tarde.) La Administración de Hacienda compara el rendimiento de los impuestos durante el mes de agosto de 1914 y el de 1915. Los resultados de esta comparación demuestran de un modo elocuente cómo, a pesar de todas las dificultades de la guerra, la vida económica del país ha mejorado con relación al mes de agosto de 1914. La mejora probable del rendimiento de los impuestos indirectos en agosto de 1915 viene a ser de un 39/9 por 100.

Comentando la decisión del Zar de ponerse al frente de sus ejércitos, la *Gaceta de Colonia* hace notar que la guerra ha llegado a un punto muy significativo, pero que los alemanes harían mal en dejarse llevar de la desesperación. El periódico alemán reconoce que la necesidad de hacer la paz no se ha impuesto aún al pueblo ruso.

—La Legación de Rusia en Berna ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado: «Es muy curioso comprobar que el telegrama oficial de la Agencia Wolff, fechado el 8 de septiembre y puesto en Berlín a las 3.50 de la tarde, desmiente la noticia de la derrota de dos divisiones alemanas, dada por telegrama oficial de Petrogrado el 8 de septiembre a las once de la noche. Es decir, ocho horas más tarde. Se diría que la Agencia Wolff tenía una prueba palpable de la pérdida de 8.000 prisioneros y de 100 cañones uua poder prever que el Estado Mayor ruso iba a inventar una victoria, y se apresuró a desmentirla antes de haber aparecido.»

—El *Berliner Tageblatt* publica últimamente la nota siguiente: «El ministro de Bulgaria en Berlín, M. Rizov, nos ruega hagamos

constar que no ha sido confirmada oficialmente la noticia publicada por nosotros de haber sido firmado el Tratado búlgaro-turco.»

TORRE EIFFEL, 12 (11 noche). En el Arto siguen los combates de artillería, especialmente violentos en el sector de Neuville.

En la región de Roye han tenido lugar algunos combates entre patrullas. Delante de Andechy, al Norte del Aisne, los alemanes han dirigido un cañoneo intenso y prolongado, empleando proyectiles de todos los calibres contra las posiciones francesas, entre la meseta de Painy y Legodot. La artillería francesa ha contestado bombardeando eficazmente las trincheras y baterías enemigas.

Cañoneo recíproco en Champagne, en la región de Auberive y en la de Saint Hilaire; entre el Mosa y el Mosela, en el bosque de Montmare, en el frente de la Lorena, en las cercanías de Nomeny y en la región de Ban de Sapt.

En los Dardanelos, durante los últimos cinco días ha habido calma relativa. Los turcos han abierto varias veces violento fuego de artillería é infantería, pero sin salir de sus trincheras. En la zona Sur no hay nada de particular que señalar con excepción de un cañoneo eficaz de los aliados, que ha destruído dos pequeños fortines y causado sensibles pérdidas al enemigo.

POLDHU, 12 (11,30 noche). LONDRES. El general ruso Ivanoff, que durante el último mes ha contenido tan admirablemente el avance alemán en la región Sur de la Galitzia, ha obtenido un nuevo y brillante éxito. El parte publicado en Petrogrado ayer por la noche anuncia que la victoria obtenida por los rusos en Tarnopol hace algunos días, se ha repetido y que las tropas del general Ivanoff quebrantaron la resistencia de los alemanes y capturaron más de dos mil prisioneros y varias ametralladoras. Durante las dos últimas semanas, los alemanes han perdido luchando contra el ejército de Ivanoff lo que puede representarse por aproximadamente un Cuerpo de ejército.

—El general Ermoli se encuentra en una posición que no le permite seguramente sufrir pérdidas tan elevadas. Se le ha encargado una empresa de enorme magnitud, y aunque las tropas con que cuenta fuesen muchísimo más numerosas que lo que realmente son, necesitaría, sin embargo, todos sus soldados para llevar a cabo su cometido.

—Aunque la obra realizada por los alemanes en el frente Este es tremenda, no se puede negar que nada decisivo ha sido logrado, y las operaciones que habían de llevarse a cabo para conseguir un resultado definitivo implicaría sacrificios, penalidades y peligros como nunca se han intentado en ninguna guerra. Estas operaciones representarían el avance dentro del corazón de Rusia á través de centenares de kilómetros de una región difícilísima.

Una cosa no puede permitirse Alemania, y es, permanecer quieta en sus posiciones, pues esto sería su destrucción.

—Las victorias de Ivanoff parecen indicar que toda idea de un avance serio hacia Kitzew deberá ser abandonada.

Será en el Norte donde se presentará probablemente el mayor esfuerzo de los alemanes. Allí harán probablemente enormes sacrificios, en la esperanza de llegar á Petrogrado. Sin embargo, sus operaciones sobre el Dvina prosiguen con gran lentitud, y no hay razón alguna para suponer que los ejércitos alemanes puedan llevar á cabo esa gigantesca empresa. Por otra parte, no hay ningún indicio de que el plan de obligar á los rusos que se hallan en retirada á aceptar batalla en el centro del frente con los ejércitos alemanes, dividido por los extensos pantanos del Pripiet, se lleve á cabo.

Las impresiones que se reciben son de que los alemanes han dado de sí todo lo que podían dar, y que el impulso que los queda es insuficiente para realizar cualquiera de los planes con los cuales se podría conseguir una victoria decisiva en Rusia antes que el invierno que se avecina haga imposible la continuación de la campaña.

—El *Press Bureau* publica esta noche la siguiente noticia:

«Los *zeppelines* trataron de hacer una nueva incursión ayer noche sobre la costa Este de Inglaterra. Lanzaron bombas, pero no ocasionaron ningún daño ni ninguna desgracia.»

BUENOS AIRES. El *Evening Sun* publica algunas frases que se asegura dijo el conde Bernsdorff á un amigo suyo. Una de ellas es: «Si se rompen las relaciones diplomáticas, se darán instrucciones á los submarinos alemanes de hundir todo barco que vean, y esto, es claro, daría lugar á que la guerra se declarase en dos ó tres días.»

También se asegura que el conde Bernsdorff manifestó que su Gobierno se hallaba en una situación muy embarazosa.

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 12 (10 noche). (Comunicado oficial del día 10; recibido con retraso.) En la región al Oeste de Kowno arrojan al enemigo sobre la hondonada Este del Stub.

Nuestras tropas que avanzan de Zales rechazaron al enemigo en dirección á Zbaraz. Cerca de Tarnopol rechazamos, en unión con varios batallones alemanes, algunos ataques rusos. Nuestros aliados tomaron la población de Buckniow. El enemigo lanzó nuevos contingentes de refuerzo en los combates que se desarrollan. En la región del Sereth central continúa la lucha con tenacidad.

Al Este de la desembocadura del Sereth y en la frontera de Besarabia reinó calma.

Las fuerzas austrohúngaras que operan en la región del Jasiolda franquearon por completo la anchura regional pantanosa del Jasiolda y del Orla, y entre continuos combates ganaron el terreno al Sudeste de Rozany.

Frente austroitaliano.—Ayer por la tarde y al anochecer intentaron los italianos repetidos ataques contra nuestras posiciones de la cabeza de puente de Tolmino. Rechazamos

todos los ataques, infligiendo al enemigo pérdidas sensibles.

En el sector de Doberdo rechazamos, como siempre, todo intento del enemigo de acercarse á nuestras posiciones.

Ayer, en una excursión de reconocimiento, nuestro torpedero 51 fué torpedeado por un submarino enemigo. Volvió á su base naval con una avería en la proa.

(Comunicado oficial del 11; recibido con retraso.) Prosigue nuestro avance en el triángulo de las fortalezas. Ocupamos la población de Derazno, situada en el río Goryn.

Fuertes contingentes rusos, en un violentísimo ataque, intentaron penetrar en nuestras posiciones. Cerca de Tarnopol rechazamos al enemigo, infligiéndole muy graves pérdidas.

Más al Sur arrebatamos de nuevo al enemigo, á pesar de su superioridad numérica, las posiciones de nuestro frente del Sereth en las alturas al Este del Strypa.

Al Nordeste y Este de Buzzaan reinó calma durante el día.

En las alturas al Este del bajo Sereth se desarrollan violentos combates. Al Este de la desembocadura del Sereth y en la frontera de Besarabia no ha cambiado la situación.

En la región del Jasiolda ocupamos, después de tenaz lucha, la población de Alba, al Oeste de Kessow.

Frente austroitaliano.—Después de un período de relativa calma, el enemigo inició ayer de nuevo su fuego de artillería en la región de la costa. Durante la noche pasada intentó la Infantería italiana, en el frente Bermeglia-monte Kosich, un avance contra nuestras posiciones en el sector Sudoeste de la alta planicie de Doberdo. Fué recibida por numerosos lanzaminas y se vio forzada á retirarse á sus posiciones sin haber obtenido nada.

En las regiones del Carintio y del Tirol no hubo acontecimientos de importancia.

(El comunicado oficial dado á las cuatro de la tarde, que dice día 10, es del día 9.) éxito algún.

NORDEICH, 12 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que los aviadores aliados bombardearon Ostende ayer por la mañana; pero no causaron ningún daño, no habiendo que lamentar tampoco ninguna desgracia personal.

Los *zeppelines* bombardearon con éxito durante la noche los docks de Londres y sus alrededores.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—En el frente entre el Duna y Meretsch, los combates han adquirido en algunos puntos gran desarrollo. Los alemanes han hecho 1.800 prisioneros y cogido seis ametralladoras.

Entre el Jeziro y el Niemen se ha combatido con violencia durante el día. Esta madrugada, los rusos abandonaron su resistencia. Los alemanes los persiguen.

Sobre el Zelwjanka, los alemanes rompieron en varios puntos la línea enemiga. Hicieron prisioneros 18 oficiales y 1.946 soldados; cogieron siete ametralladoras.

El parte ruso del día 10 habla de los combates de la Guardia rusa en Abeli. Los alemanes no tomaron parte en la lucha verificada en ese lugar. Por otra parte, los alemanes cada en ese lugar. Por otra parte, los alemanes atacaron y rechazaron á la Guardia rus al Norte de Wilna.

—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Los alemanes se han apoderado de las posiciones enemigas al Este de Selwa, y han atravesado el Zelwjanka en Kossovo. Han hecho 2.700 prisioneros. En Kartuska-ja-Beresia cogieron los alemanes 11 ametralladoras.

—Ejército del general von Mackensen.—Las tropas alemanas atacan á ambos lados del ferrocarril de Pinsk.

Teatro Sudeste de la guerra.—Los alemanes rechazaron los nuevos ataques de los rusos, ocasionándoles grandes pérdidas.

—Berlín.—Durante la mañana del día 12, varios hidroaeroplanos enemigos atacaron á un pequeño crucero alemán delante de Windau, lanzando ocho bombas, que no hicieron blanco. Un hidroaeroplano fué alcanzado y derribado, haciéndose prisioneros á dos oficiales rusos que lo tripulaban. El aparato ha sido transportado á Windau.

—Constantinopla.—Comunica el Cuartel general, con referencia al frente de los Dardanelos, que en el sector de Anafarta la artillería turca destruyó un carro de municiones del enemigo y cañoneó eficazmente las trincheras de los aliados en Sedulhah.

—Dos cruceros y un torpedero aliados bombardearon sin éxito las posiciones turcas. —Los ingleses continúan haciendo mal uso de la insignia de la Cruz Roja.

dra, donde visitará al ministro de la Gobernación.

La cloro-anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los Hipofosfitos Salud. Es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.

CATALUÑA

Los catalanistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

El Centro de dependientes del comercio y de la industria celebró anoche una velada, en la cual se leyeron poesías y pronunciaron discursos alusivos al aniversario de la rendición de Barcelona.

Hubo vivas á Cataluña y canto de *Los segadores*.

Los concurrentes salieron sin incidentes, dispersándose con rapidez á causa de la lluvia que caía.

En la Rambla, junto al local, habla considerable número de guardias de Seguridad á pie y á caballo.

Junto á la estatua de Casanova continuó durante la noche la vigilancia de la Policía, para evitar manifestaciones.

Custodiaban las coronas depositadas varios individuos de la Liga regionalista.

A la una y cuarto, un grupo de jóvenes se presentó allí, y á pesar de la copiosa lluvia que caía, intentó cantar *Los segadores*.

Los guardias se opusieron, dieron un toque de atención, se repartieron algunos palos y se disolvió el grupo, con las consiguientes carreras.

Esta mañana, la entidad denominada «Los nietos de los almogávares» ha procedido á la colocación de una lápida conmemorativa en el lugar conocido por Posar de las Moreras, antiguo cementerio situado junto á la iglesia de Santa Maria, donde fueron enterrados gran número de los que murieron combatiendo en el sitio de Barcelona en 1714.

La ceremonia ha carecido de interés.

Del Ayuntamiento, que debía asistir en corporación con la Banda municipal, sólo fué un concejal.

Se descubrió la lápida, que es de bronce, muy artística, y en la cual figura una carteta de una conocida poesía de Serafi Pitarra.

Pronunció un discurso el presidente de la entidad, doctor Martí Juliá, el cual fué contestado por el concejal Sr. Matón, y terminó el acto sin más incidentes.

El público era escasísimo. La autoridad había adoptado grandes precauciones.

Algún periódico censura el proceder de la Policía al intervenir en los actos celebrados ayer por los regionalistas y nacionalistas con motivo del aniversario de la rendición de Barcelona.

El *Correo Catalán* dice que Cataluña y Barcelona fueron desconsideradamente ofendidas por la Policía, puesto que el grito de ¡Viva Cataluña! no es ni será jamás separatismo.

Contra la huelga general.

La Unión profesional de obreros de la madera ha publicado un manifiesto dando la voz de alerta contra los propósitos de los oradores de oficio que aconsejan una huelga general.

Dice que debe prestarse apoyo á los huelguistas de Reus, pero sólo materialmente, no conmoviendo la sociedad con huelgas intempestivas.

Los repatriados de Ultramar.

Anoche celebraron una asamblea los repatriados de Ultramar.

Acordaron elevar una instancia al Rey y otra al ministro de la Guerra suplicando el pago de los pluses de campaña y alcances de Ultramar de las últimas guerras que les adeuda el Estado.

También acordaron celebrar un mitin á últimos del presente mes.

Las conclusiones aprobadas en el mitin fueron las siguientes:

- 1.ª Que el Gobierno reanude, sin interrumpirlo, el pago de los pluses de campaña y alcances de Ultramar de las últimas guerras.
- 2.ª Que el pago se efectúe directamente á los interesados, herederos ó parientes en sus provincias respectivas.
- 3.ª Que el Gobierno destine á esto la cantidad suficiente en el plazo de dos años; y
- 4.ª Que el Gobierno señale un nuevo plazo para poder solicitar el cobro de los pluses de campaña, los que no lo hubieran hecho.

Casas baratas.

El Consejo directivo de la Caja de Pensiones para la vejez y de Ahorros ha acordado inaugurar en breve la construcción de un grupo de casas baratas para los obreros.

El grupo constará de 70 casas.

Ocupará una superficie de 12.300 metros cuadrados, y se emplazará en la barriada de San Martín.

Revista comercial.

No se ha registrado tampoco esta semana cambio notable en el aspecto general del mercado.

Las importaciones ofrecen escaso interés. Las transacciones se han reducido á las necesidades del consumo.

Los negocios al por mayor son poco menos que nulos.

La exportación de productos agrícolas y de algunas manufacturas se mantiene con regular actividad.

Los precios tienen tendencia á la firmeza, tanto en los productos exóticos como en los nacionales.

En este movimiento se señalan el algodón, el carbón mineral, el aceite y los alcoholes.

En cambio acusan flojedad el trigo y las algarrobas.

GALICIA

El «Carlos V».

FERROL. (Domingo, tarde.) Mañana saldrá para San Sebastián el crucero «Carlos V», llevando á bordo al almirante Chacón, que va á cumplimentar á los Reyes.

Regresará el jueves para unirse á la escuadra, que zarpará en seguida.

Hoy se esperan al crucero «Reina Regena-

Informaciones de provincias

Veraneo de la Corte

Su Majestad el Rey en San Sebastián.—Visita á Beasain.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) A la llegada del sudexpreso esperaban en la estación algunas personas, que creían venía en él el ministro de la Guerra, pues sabíase que Su Majestad habíase quedado en Beasain para visitar aquellas fábricas.

El Rey, el general Echagüe, el marqués de Viana y el conde de la Unión descendieron en Beasain, donde fueron recibidos por el señor Quiñones de León, que se había trasladado allí en automóvil, por las autoridades y un enorme gentío, que aclamó con entusiasmo á Su Majestad.

Don Alfonso y su séquito se trasladaron á la fábrica de construcciones metálicas.

Recibiólos allí el director, Sr. Orueca y su hijo, más el ingeniero de la fábrica.

El Monarca visitó detenidamente todos los talleres, especialmente la parte últimamente reformada para forjar, los nuevos hornos, así como los vagones de material que se construyen para Francia.

Su Majestad interesóse vivamente por la prosperidad de esta industria española.

La visita del Monarca á los talleres duró una hora.

Llegada á San Sebastián.

Luego el Rey y su séquito salieron en automóvil para San Sebastián, llegando á Miramar á las diez y cuarenta y cinco.

Aquí recibió á Su Majestad la Familia Real, la Princesa de Salm-Salm y las personalidades palatinas.

A las once, Don Alfonso, acompañado de las Reales Personas y de la alta servidumbre, oyó misa en la capilla de Palacio.

El Monarca y el Príncipe de Asturias. **SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.) Acompañando al Monarca entró en Palacio el Príncipe de Asturias, que había salido á su encuentro en automóvil con la marquesa de Salamanca.

El Príncipe pasará la tarde á bordo de la jardinería «Giralda», en la bahía de la Concha.

Es casi seguro que D. Alfonso XIII asistirá á la corrida de Beneficencia.

El ministro de la Guerra.

El general Echagüe fué á visitar al ministro de Estado.

No encontrándole en casa, volverá esta tarde.

También fué á visitar á la familia del señor Dato.

El ministro de jornada.

El marqués de Lema ha manifestado á los periodistas que al Congreso socialista celebrado recientemente en Berna no asistieron representantes de los socialistas españoles, pero éstos enviaron su adhesión.

Dijo también que espera llegar á una fórmula que asegure la exportación de nuestros productos á Suiza.

Animación.

La animación es extraordinaria. Durante la mañana presentaba la bahía hermoso aspecto, habiéndose celebrado regatas á la vela y á remo y pruebas de natación. El bulevar estuvo concurridísimo.

ANDALUCIA

Robo en La Línea.

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) En La Línea se ha cometido un robo con intento de asesinato, que ha causado gran indignación.

Sabedores los ladrones de que el mecánico Rafael Aguayo trabajaba de noche en el arsenal de Gibraltar, penetraron á las dos de la madrugada en la habitación donde dormían su mujer y sus hijos.

Mientras uno de los malhechores apuntaba con el revólver á la atemorizada mujer, otro abrió los cajones de la cómoda, llevándose cuanto contenía de valor.

Luego huyeron.

La mujer, que se halla en estado interesante, está enferma del susto.

Un marido que se mata y hiera á su mujer.

CORDOBA. (Domingo, tarde.)

En la casa núm. 47 del paseo de la Ribera habitaban Antonio Blanco y Dolores Mellado, su mujer.

Hace tiempo que Dolores sostenía relaciones con un individuo apodado *Triguillo*.

Esta mañana, á las siete, estando Dolores en el patio peinando á su hija, niña de diez años, Antonio dirigióse hacia su esposa é hizo un disparo en el ojo izquierdo.

La mujer cayó al suelo, muerta al parecer. Su agresor entonces disparóse un tiro en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

Dolores fué trasladada á la Casa de Socorro, y después de curada pasó al Hospital.

El cadáver de Antonio fué trasladado al cementerio.

Además de la niña de que hemos hablado, el matrimonio tiene tres hijos.

Sesión de clausura.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En la Academia de Bellas Artes se ha celebrado con gran brillantez la sesión de clausura de la Exposición y el reparto de los premios.

Han asistido al acto las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, y distinguidas familias de Cádiz y de las poblaciones inmediatas.

Los números musicales y las inspiñadas poesías de Camúñez y Victorio Molina han sido muy aplaudidos.

El secretario, Sr. Ayala, dió lectura de una Memoria muy interesante, y el presidente de la Academia y actual alcalde de Cádiz, don Sebastián Martínez Pinillos, pronunció un elocuentísimo discurso, que fué acogido por la concurrencia con calurosas salvas de aplausos.

ARAGON

La calle de Don Eduardo Dato.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) De Calatayud comunican haberse celebrado el acto de descubrir la lápida de la calle de Don Eduardo Dato.

Al acto asistieron el gobernador, las autoridades y el alcalde.

El gobernador pronunció un elocuente discurso, elogiando al Sr. Dato por los beneficios hechos á Calatayud, conoediendo el Gobierno la cantidad necesaria para el saneamiento de la calle La Rúa.

AVISOS UTILES
EL X2 ES EL GRAN ELIMINADOR DEL «MERCURIO». LOS ENFERMOS SIEN EN PRONTO SUS BENEFICIOSOS EFECTOS, HACIENDOLES DESAPARECER LOS DOLORS Y DEMAS FENOMENOS QUE SON CONSECUENCIA DE LA MEDICACION MERCURIAL.
 V. Pérez, dentista, Montera, 33, ha regresado de su excursión veraniega.
 Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.
 Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

HARINA 50 años de ÉXITO
LACTEADA de ÉXITO
NESTLÉ
 Pídase en todas las Droguerías y Farmacias
ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

BOLSA DE LOS DIAMANTES
 Compra de joyas, perlas y brillantes.
 Taller de construcciones.
ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO
CONSERVAS ULECIA.—LOGRONO

NOVIAS SILLERIAS DE SALA, tela de seda, 125 pesetas. Santa Brigida, 1, almacén. Teléfono 4.677.
 tes, al contratopederro «Terror» y á los torpederos 8, 9 y 10.
 Escuadrilla española.
VIGO. (Domingo, tarde.) Ha llegado procedente de Lisboa una escuadrilla formada por el contratopederro «Terror» y los torpederos números 8, 9 y 10.
 La manda el capitán de corbeta D. Eduardo Pasquin, comandante del «Terror».
 Hoy carbonearán los buques y mañana á primera hora zarparán para Ferrol con objeto de incorporarse á la escuadra, que después de ser revista por el Monarca, practicará ejercicios en las costas del Norte y de Galicia.
VASCONGADAS
El Congreso de arquitectos.—Sesión inaugural.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En la sesión preparatoria del Congreso de arquitectos, después de darse cuenta de los trabajos preliminares, nombróse presidente de la Mesa definitiva á D. Luis Landeche.
 La sesión inaugural presidióla el ministro de Estado, teniendo á su derecha al presidente de la Diputación y al alcalde, y á su izquierda, al gobernador civil y al vicepresidente de la Comisión provincial.
 El Sr. Landeche explicó el objeto del Congreso, dedicando un sentido recuerdo á los arquitectos fallecidos últimamente.
 Terminó haciendo votos por el restablecimiento de la paz europea.
 El alcalde habló luego para saludar á los congresistas en nombre del pueblo de San Sebastián.
 Hizo votos por que la labor del Congreso fuese fructífera y congratúlóse de que aquél se celebrase en una población donde existen abundantes construcciones modernas.
 El presidente de la Diputación ofrecióse á los congresistas incondicionalmente.
 El marqués de Lema recordó que siendo alcalde de Madrid presidió el primer Congreso nacional de arquitectos, encomiando la importancia de los temas que van á discutirse en éste.
 Agregó que era especialmente interesante el dedicado al ensanche de las poblaciones, de cuyo estudio saldrán indicaciones muy útiles para el Gobierno y para la orientación de los estudios arquitectónicos, en el sentido de inspirar el estilo del Renacimiento español.
 Espera que el Rey apoyará la labor de los arquitectos.
 Terminó el ministro declarando abierto, en nombre del Rey, el Congreso nacional de arquitectos.
 Tanto el marqués de Lema como los demás oradores fueron muy aplaudidos.
 El paraninfo del Instituto donde se celebraba el acto estaba lleno de público.
 El Ayuntamiento de Madrid está representado en el Congreso por los concejales-architectos D. Emilio Antón y D. José Carricosa, y por el arquitecto decano de la Corporación, D. Pedro Domínguez Ayerdi.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

PARA HOY Calendario y santoral

Lunes 13 de septiembre de 1915.
Sale el Sol á las 5,53.
Se pone á las 18,28.
Sale la Luna á las 10,35.
Se pone á las 20,16.

SANTORAL.— Santos Macrobio, Felipe, Julián y Ligorio, mártires; Santos Eulogio, obispo; Amado, presbítero, y Venerio y Murillo, obispos y confesores.

SAN FELIPE y compañeros mártires.— Del mártir San Felipe dicen varios escritores que, habiendo obtenido en Roma los empleos mas honoríficos, en atención á sus personales méritos le nombró el Emperador Commodo prefecto de Egipto. Pasó á la ciudad de Alejandría, capital de su departamento, con toda su familia, y habiendo adquirido su hija Eugenia en aquella célebre Universidad de Oriente los más altos conocimientos científicos á virtud de su aplicación al estudio, y por ellos de la verdadera religión, instruyendo en ellos á su padre Felipe, abrazó la fe de Jesucristo, por cuya defensa padeció martirio. Su cuerpo fué sepultado en Nibria, una de las soledades de Egipto, donde sobre su venerable cadáver erigieron los fieles una basílica, de la que después se trasladaron sus reliquias á Roma, y concedidas parte de ellas, con las de otros santos, por Urbano VIII á fray Juan de la Anunciación, trinitario descalzo, para que enriqueciese varios conventos de su Orden, enviadas al general de la misma, dió éste á la Majestad de Felipe IV las del mártir San Felipe, quien las colocó en el real oratorio de su palacio.

UNA CASA HUNDIDA

En la calle de Bravo Murillo, cerca de la entrada de Tetuán, se ha hundido ayer mañana una casa que se encontraba ya en estado algo ruinoso. Por fortuna, no ha habido desgracias que lamentar. Dicha casa, que es la señalada con el número 145, se compone de cuatro cuartos en una sola planta; cada uno de ellos tiene un corralito. Son de muy reducidas dimensiones. En uno de los cuartos vive Francisco Zapatero con su mujer, María Luisa Cezón, y una niña de seis años. Oyeron ayer mañana fortísimos golpes en el tejado, y la mujer se acercó al corralito para ver lo que ocurría; pero no vió nada de particular. Cuando entró en la casa, se derrumbó el techo, y salió corriendo á la calle, como los demás vecinos de la finca. Algunos recibieron cascotes en la cabeza, pero sin sufrir heridas. Sólo hubo que acudir en auxilio de una viejecita llamada María Martínez Santos, que con una convecina, Práxedes Arcas, habían quedado en el corralillo sin poder salir á la calle. Al lugar del suceso acudió el alcalde, señor Prast. La finca pertenece al alcalde de Tetuán. Aunque el hundimiento no tiene caracteres de catástrofe, lo es, y muy dolorosa para los infelices vecinos de la casa, que se quedan sin hogar en que cobijarse durante unos días.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 13 de septiembre.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913; facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.
Idem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas corrientes en metálico, hasta el núm. 95.200.

Días 16, 17 y 18.
Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial en metálico y efectos, hasta el núm. 10.061.
Idem id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.
Idem id. id. en efectos, hasta el número 99.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.894.
Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.139.
Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.455.
Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.
Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.448.
Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.003.
Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior,

emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.
Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.
Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.
Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.
Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.
Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.
Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.
Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.
Entrega de valores depositados en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

La cuestión del pan

Una frase y una amenaza.

Varios periódicos han dicho que en la reunión de la Junta de Subsistencias, el abogado de los panaderos, Sr. Sánchez Covisa, exclamó, dirigiéndose al Sr. Prast: — ¡Al vizconde de Eza le costó la Alcaldía el meterse con los panaderos! El Sr. Sánchez Guerra ha negado que sea verdad lo afirmado por el Sr. Covisa. Ha estado en su papel de ministro negándolo. El público de Madrid sabe á qué atenerse respecto del particular.

Aseguraba *El Imparcial* de anteaer que la Junta de Subsistencias—Junta naturalmente enemiga del vecindario, por los elementos que la componen en su mayoría,—ha acordado, en una reunión misteriosa, conceder á los panaderos permiso para subir el pan á 54 y 60 céntimos kilo. ¿Es ello cierto? Nos tememos que sí, si bien el alcalde asegura que no hay nada decidido todavía.

Los panaderos, en un manifiesto risible, nos han querido hacer creer—toman á los madrileños por imbéciles—que pierden siete ú ocho céntimos en cada kilo de pan que expenden al público. ¡Oh, almas generosas, que se arruinan en provecho de los desagradecidos vecinos de Madrid! ¡Oh puros y nobles corazones!...

Sus mismos obreros, en otro manifiesto, han demostrado que es mentira lo que los panaderos dicen de sus pérdidas y su altruismo. Prueban que el contrato de trabajo favorece á los dueños de tahonas. Prueban que el negocio panaderil es magnífico, pues de otro modo, las acciones de las Sociedades formadas por tahoneros no se cotizarian á tipos tan elevados. Prueban que ganan mucho dinero, y que sus quejas son las quejas del codicioso, que siempre quiere más y no se conforma con nada.

Es un hecho que ya pasaron los tiempos del señor vizconde de Eza y que el Municipio es todo blanduras para los fabricantes de pan. Las 30.000 pesetas que el político citado impuso de multas á los tahoneros que abusaban más descaradamente, no fueron cobradas. Las tahonas que mandó cerrar, por anti higiénicas, abiertas siguen. ¡Lo que va de ayer á hoy!

No es una razón que los tahoneros puedan decir que el Municipio es servio suyo, un organismo en que dominan y del que se sirven como les place; no es una razón tampoco que se aproximen las elecciones municipales para que se autorice á un gremio á cometer iniquidades sin nombre.

¿Que hay demasiadas tahonas? Cerrando las más sucias y asquerosas—que son casi infinitas—se reforzaria la venta de aquellas que luego quedarán.

Pero, además, ¿es que el Estado y el Municipio tienen la obligación de asegurar á los industriales el éxito económico, en daño de los intereses del público pagano?

¿Es que significan más algunos tahoneros rutinarios, sin escrúpulos, y que fabrican en condiciones repugnantes, que los 700.000 madrileños que comemos pan?

Y téngase en cuenta algo más grave. Téngase en cuenta que Madrid asiste indignado á una combinación organizada para sostener la ficción de los precios altos de las harinas. Los harineros y los tahoneros están de acuerdo. Los primeros dan á los segundos el pretexto que necesitan para legitimar en la apariencia la subida.

Entre compadres anda el juego. Nosotros creíamos que había un artículo en el Código que castigaba la confabulación hecha para alterar los precios de las subsistencias. Debemos estar equivocados. Decididamente, no hay justicia en España.

¡Ah! Ya sabrán nuestros lectores que el año pasado fueron constituidas por decreto unas Juntas de Subsistencias. ¿Dónde está la de Madrid?

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS

Lo que dice Castrovido.

En nuestro querido colega «El País» publica su director, D. Roberto Castrovido, un magnífico artículo sobre la cuestión del pan. A él pertenecen los párrafos que siguen: «Imposible seguir robando impunemente en el peso del pan con la complicidad de las au-

toridades. Con esa vergüenza se ha acabado. Pero los fabricantes de pan, los accionistas de sus Compañías, sus abogados, todos los cuales forman la mayoría de ese embeleo, de esa tapadera, de esa Junta reguladora, des acreditada, han creído llegada la hora de realizar su anhelo: ahora es la nuestra—han dicho—ahora, puesto que se quiere que demos el pan bien pesado, tenemos que subir el precio de venta.

¿Tienen razón? ¿No la tienen? El caso de Valladolid les es contrario. La consabida Junta reguladora ha dicho que, dados los precios de los trigos y de las harinas, es preciso subir el precio del pan. No discutimos. Lo que hacemos es negar toda autoridad á esa Junta reguladora; lo que hacemos es recordar al ministro de la Gobernación, al alcalde, al Ayuntamiento, á la Prensa, al vecindario, á cuantos parecen haberlo olvidado, que existen una ley de Subsistencias y varias disposiciones complementarias, según las cuales en toda provincia ha de formarse una Junta encargada de examinar las existencias de trigos y de harinas, de estudiar los precios, de evitar el alza artificial y de pedirlo al Gobierno.

¿Es que en la provincia de Madrid no existe la Junta de Subsistencias? Existe, y el gobernador, que en este asunto del pan, en el de las farmacias y en otros se hizo merecedor del aplauso del público, es el que debe evitar el alza injustificada del precio de pan.

En suma, la cuestión del pan en Madrid y en toda España cae, desde el año pasado, bajo la influencia de la ley llamada de Subsistencias.

La Junta así llamada, no la Reguladora, ni siquiera el Ayuntamiento, son los que deben intervenir.

VILLAZA

Eficacísimas para el catarro vesical crónico. Representación Bolsa, 10. Teléf. 4.639.

EL SERVICIO POSTAL

Según una reciente estadística, el correo ha producido en España, durante el año 1914, 36.633.521,87 pesetas, con una baja, en relación al año anterior, de 201.634,43 pesetas, cantidad insignificante teniendo en cuenta las circunstancias actuales y considerando que en el primer semestre de este año tuvieron un descenso las Aduanas, en relación al mismo periodo de tiempo del año anterior, de 38 millones, y que en aquel año también sufrió disminución esta renta, que guarda gran relación con la de Correos.

Es, por tanto, un éxito sostener un ingreso tan saneado para el Tesoro, debido al perfeccionamiento del servicio y á las reformas nuevamente introducidas.

Por venta de sellos de franqueo se obtuvieron 34.257.209,35 pesetas. El concierto con los periódicos dió un ingreso de 354.337,79 pesetas.

El giro postal dejó un beneficio de pesetas 999.507,75.

Los gastos que origina el correo son reproductivos, y las mejoras que se introducen en este ramo compensan con largueza los gastos, como lo demuestran las cifras apuntadas.

El ahorro postal requiere un aumento de personal, y el crédito destinado á esta atención se reintegrará rápidamente, y España dejará de ser una de las pocas naciones que no cuentan con tan benéfica institución, que tanta influencia tiene en nuestras costumbres.

El director del ramo, Sr. Ortuño, confía en poder establecer la Caja de Ahorro postal en lo que resta de año, y á este efecto tiene solicitados los créditos necesarios, algunos de los cuales ya están concedidos.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.

—Real orden disponiendo se abone á la Compañía Transatlántica la suma de pesetas 3.345,27, importe del flete de 97 bultos que, con destino á la Exposición Internacional de Bellas Artes del Centenario de la República Argentina transportó por orden de este ministerio desde Cádiz á Buenos Aires.

ADMINISTRACION CENTRAL.

— *Estado*.— Subsecretaría. — Sección de Política. Anunciando que los Gobiernos francés, británico, belga é italiano han añadido á las respectivas listas de contrabando de guerra absoluto el algodón en rama, los *linters* de algodón, los desperdicios de algodón y los hilados de algodón.

—Anunciando haberse publicado en la *Gaceta de Londres* el anuncio que se inserta en la *Gaceta de Madrid* relativo al establecimiento de una Comisión de reclamaciones de presas.

Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno francés ha prohibido la exportación y reexportación de las monedas de plata.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.

—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Escuela Oficial de Telegrafía. Programas para el ingreso en la primera Sección de la primera división de esta Escuela, aprobados por la Junta consultiva y por el director general de Comunicaciones.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS EN MADRID

Lidiáanse seis toros de Veragua para Chantito, Zarco y García Reyes.

Como la tarde está cárdena, el pueblo se coloca en las localidades de sol, habiendo media entrada en sombra.

PRIMERO

«Artillero», negro bragao, buen mozo y con dos señores pitones.

Capotazo de uno, capotazo de otro, llo de todos, y después de tomar dos puyazos, se decide Chantito á veroniquear, pero embarrullado y comprometiendo el físico el final de los lances.

Tres varas más aguanta «Artillero», dos de ellas superiores, de Verruga, y sin nada mencionable por parte de los directores de orquesta, pasamos á otra cosa, cuando empieza á llover.

Galea pone dos pares superiores, el primero mejor que el último, y Salinero cumple medianamente su misión en medio par, tardando cerca de media hora y hasta recibiendo un aviso para que alivie, y como no se decide á hacerlo, el presidente cambia la suerte.

Salte Chantito á pelear con el toro, que no sale de la querencia de un jaco; consigue retirarlo de allí á fuerza de pases por bajo.

Vuelve el del duque al sitio de marras, que es el 5, y por fin, junto al 6, después de unos pases valientes, le larga media estocada tendida y algo atravesada, afeando la ejecución al volver la *fisonomía* en la hora crítica.

Descabella al segundo golpe. Hay palmas.

SEGUNDO

«Collila», castaño oscuro, también muy buen mozo. De salida le mete un piquero un limoncillo cerca de los ijares, pagando un jaco con su vida la torpeza del hombre de la mona. Zarco veroniquea, saliéndole mejor las administradas por el lado derecho que por el izquierdo.

«Collila» arrea candela con furia, bravura y poder, aguantando cinco varas, derribando otras tantas y matando dos jacos.

Hay un quite adornado y vistoso de Zarco, otro de Chantito y los dos ayudaron al total llo del tercio, á pesar de lo cual lució bien la bravura de la res.

Alvaradito, sin llegar del todo, clava medio par; Morato deja uno bueno y repiten ambos regularmente.

Zarco llega, mostrando estilo de torero, á la cara del veragua, al cual desafía con la zurda; pero como el cornudo no acude, cambia de mano; da unos cuantos pases decentes, y cuando cuadra se le arranca el bicho, y el diestro le da un pinchazo muy perpendicular en todo lo alto. Unos muletazos más vulgares y sosos, y, echándose fuera un kilómetro, larga un bajonazo de los que hacen época. La pita también fue suave.

TERCERO

«Manta al hombro», castaño, de buen tipo. La salida del bicho es de auténtico Veragua; y después que perjudica la piel de un potro, Reyes torrea muy requetebién, en algunas ocasiones con verónicas, largas y demás adornos.

El castaño se trae un poder bárbaro, dándole á los piqueros unas morrocotudas caldas, distinguiéndose con la garrocha el picador Berruga.

Tres caballos mata el veraguero, habiendo lances aplaudidos de los espadas, sobre todo los que corren á cargo de Reyes.

Garapulleado el bicho por Cepeda y Suárez (dos señores de edad con tripa de burgués, que salen de su paso como pueden), pasamos al trance final del toro.

Poquitos pases, oleados y aplaudidos muy justamente, y entrando á matar con todas las de la ley, cobra Reyes un pinchazo bueno, saliendo por los aires.

Sigue después muleteando, saliendo á ¡ole! por lance, sobre todo en unos pases de rodillas, y llegando la hora se mete entre los pitones, dando el pecho al emparejar y metiéndole la tizona hasta las guarniciones.

COGIDA DE GARCIA REYES

Salte el chico prendido por el pecho. El público se emociona, ovaciona y pide la oreja, levantándose el muchacho ileso, que intenta descabellar; pero muere la res de la estocada. Ovación y pañuelos que piden el apéndice auricular.

Después de dar la vuelta por el ruedo recogiendo palmas, sale el

CUARTO

Llamado «Campanillo», negro listón y con exageración en la región frontal.

COGIDA DE «VERRUGA»

Chantito veroniquea embarrullado y movido, empezando «Campanillo» á dar repetables tumbos, pasando á la entremera, como consecuencia de uno de ellos, el piquero Verruga.

El bicho se hace el amo de la reunión, sin que los dos primeros espadas (bues Reyes fué al hule) hagan nada á derechas.

¡Y vengan toros bravos para esto!

El público se indigna porque el pánico se marca, y lo de Rafael el Gallo, en Vitoria, es una parodia de lo que ocurre en el ruedo madrileño.

Hay un escándalo mayúsculo porque el toro ha matado cuatro caballos, está tan entero como antes, y no hay quien se le acerque.

Deja el quinto caballo en la arena, y lo banderillea Galea, que está bien en su oficio, y otro joven, que también hace lo suyo.

Chantito se defiende de las tarascadas perdiendo el trapo varias veces, no dando al cornalón un pase que merezca la pena de anotarlo.

Se echa la escopeta á la cara y da un pinchazo; otro cerca de los cuernos, perdiendo también el trapo colorado; otro pinchazo; otro; otro, habiendo quien aplaude (me figu-

ro que será al toro), y cae al intentar el descabello.

Se revive al funcionar el puntillero Harinas, lo alcanza, y no hay nada catastrófico de milagro.

¡Vaya un toro!

QUINTO

Después de ser ovacionado el toro en su arrastre, sale el quinto.

«Sombbrero», berrendo en jabonero, de preciosa lámina y con dos cuernos color de caramelo, de calibre grande.

Mientras Morato torrea muy bien con una mano sola, el pueblo pide luz porque la negra noche tiende su manto.

Unas verónicas, alguna buena, de Zarco, media verónica ceñida de Chantito y demostración «palmeña» porque «Sombbrero» es un gran toro.

La corrida se convierte en nocturna, y cuando tocan á palos estamos ya en disposición de acabar á las doce de la noche, por que esto va despacio.

Morato banderillea superiormente, Alvaradito regular, y sale Zarco, que brinda á un amigo, mientras el primer peón citado oyó palmas.

COGIDA DE ZARCO

Torea Zarco bien, dando algunos naturales aceptables, siendo aplaudido por la parroquia. Cuadra la res, mete el pie el torero para recibir, y le da una estocada corta, un poco calda; y saliendo el matador por los aires.

Tres pases buenos y á volapié neto, arranca, estando un rato colgado de un pitón, y al soltarlo se ve que le rompe la manga entera, pasando á la enfermería, y Chantito se encarga de la res, que está medio muerta de la estocada que recibió.

SEXTO

«Pelotero», negro, bien presentado, como todos los de esta soberbia corrida. Destripa un jaco á su salida, y á continuación Chantito veroniquea cinco veces con más voluntad que lucimiento.

El toro mata tres jacos en menos que se cuenta. En la plaza no hay jacos, y al cabo de un rato sale un picador en un caballo castaño, de cola larga, que dicen es del valero de la ganadería.

Los picadores huyen del cornudo.

El toro está pidiendo más caballos, y el escándalo en la plaza es cada vez mayor.

Cuatro sardinas deja el toro sobre el tapiz, y en total 16, cuando se da la señal para las banderillas, que manejan con poca soltura Robles y Salinero.

De la enfermería dicen que Zarco tiene un puntazo «pequeñísimo» en la cabeza (un siete en la cabeza, como dice un peón).

Chantito da unos mantazos para alfiar, un pinchazo, otro también ful, al hilo de las tablas, otro...

P. ALVAREZ.

Partes facultativos.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Manuel García Reyes con una herida por asta de toro situada en la cara interna, tercio medio del brazo izquierdo, de cuatro centímetros de extensión superficial por cinco de recorrido subcutáneo, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Bravo.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el picador Antonio Riaz (Verruga), con una contusión en la región sacra, que le impide continuar la lidia.—Doctor Bravo.

EN VISTA ALEGRE

En esta plaza se ha celebrado el festival taurino organizado por el personal de las Compañías Madrileña y Peninsular de Teléfonos.

La concurrencia fué muy numerosa, abundando el bello sexo.

Presidieron la plaza seis bellísimas señoritas, que lucían las clásicas mantillas blancas y mantónes de Manila.

Otras señoritas, al comenzar el espectáculo, arrojaron numerosos ramos de flores sobre los tendidos, perfumando el ambiente con las flores su pasco por el rondel.

Un aplauso nutrido y merecido conquistaron las mencionadas señoritas.

Los becerros lidiados fueron seis, y pertenecían á la ganadería de D. Ildefonso Gómez.

Fueron de todos tamaños y hechuras, entreteniendo á los mil aficionados que salieron á lidiarlos.

En la labor de los espadas hubo de todo; alguno, como el primero, vió marchar con vida á su enemigo al corral, y otros, en cambio, conquistaron muchas palmas.

Hubo abundantes revoluciones sin consecuencias lamentables para ninguno.

La lidia estuvo á cargo de Emilio Méndez, antiguo Zapatero de Madrid, y Maera Chico.

Las tubes nos obsequiaron también con el correspondiente reinjón.

MANZANILLA.

EN TETUAN

Se lidián seis toros de la ganadería de Bohorques hermanos, para los diestros Ostioncito y Vázquez II.

La tarde amenaza lluvia.

Antes de hacer el paseo, Ostioncito y Vázquez salen para examinar el ruedo, que está convertido en un lodazal, y una cuadrilla de chiquillos es la encargada de arreglarlo. Es verdaderamente escandaloso lo que ocurre en esta mal llamada Plaza de Toros.

PRIMERO
Negro, descaecado de pitones. A los primeros capotazos de Ostioncito, el animalucho muestra sus resabios, buscando el bulto. Es un buey de malas intenciones. (Comienza a llover.)
El marrajo tomó cuatro varas y mató un jaco.
Pelucho y Rivera parean pronto. Ostioncito sale a entenderse con el manso, que está de cuidado, adelantando por ambos lados, y hace una faena en los mismos pitones, en la que sobresalen dos pases por alto, buenos, y un molinete de suicida, porque el toro achuchaba horriblemente. Entrando rápido atiza un pinchazo alto, otro bueno, otro por no dejar pasar el buey; dos más y recibe el segundo aviso.
Al intentar descabellar, sufre el torero una arrancada peligrosa.
El toro se acometa y lo levanta el puntillero; suenan los clarines para salir los mansos. El torero se retira viendo la imposibilidad de matar al bicharraco, que pasa vivo a los corrales.
¡Pobre Ostioncito! ¡Salir a eso por cuatro pesetas!

SEGUNDO
Negro también y recogido de pitones. El primer tercio se desarrolla en medio de un gran llo.
Moyano coloca un buen puyazo; tres varas más y un caballo muerto.
Rolo y Principe parean aceptablemente. Vázquez II muletea breve y atiza una estocada un poco desprendida, que mata sin puntilla. Ovación.

TERCERO
Negro, gordo y grande. Ostioncito da tres verónicas colosales y luego se ciñe en dos quites, siendo ovacionado.
Vemos tres picotazos y la muerte de tres pécios.
Ostioncito coge los palos y deja un par bueno. Termina el tercio Pelucho y Cadenas.
Ostioncito, solo, en las medias, hace una faena quieta, muy cerca y valiente, con pases de pecho y por alto, y en seguida atiza media en buen sitio, entrando bien; un pinchazo bueno. Sigue la faena inteligente y otra estocada delantera, que mata. Muchas palmas.

CUARTO
Cárdeno claro, bragado. Vázquez da dos capotazos, y a otra cosa. El primer tercio es un llo grande, por falta de picadores y caballos. El picador Chimérique pasa a la enfermería, y el público promueve un justificado escándalo.
Los rehileteros lo hacen mal. Vázquez II muletea de cerca al toro, que está suave, y arrea media en lo alto, entrando con velocidad.
Cae el bicho, y gran ovación y oreja.

QUINTO
Un escándalo.
Jabonero sudó, grande y cornalón. En la plaza no hay más que un picador, porque el otro se desmontó.
Los picadores se niegan a montar, porque el servicio de caballos es detestable.
¿Y la autoridad?
El público protesta ruidosamente.
Melones pica el toro solo y es ovacionado. Ostioncito brinda desde el centro de la plaza, y después de una faena artística, en la que sobresale un buen pase por alto, deja un buen pinchazo, que el toro escupe; otro lo mismo; más pases, y media delantera (recibe un aviso); el diestro se retira a la enfermería. Vázquez termina con el toro y es aplaudido.
Ostioncito padece una distensión de la muñeca derecha.
Antes de salir el último se promueve un gran escándalo por no haber caballos que sirvan para la lidia.

SEXTO
Cárdeno claro, bien colocado de defensas y grande. Los picadores se vuelven a negar a salir, y la escandalera que se arma es formidable. Cocherito de Madrid, que actúa de sobresaliente, es ovacionado al lancear por verónicas.
El tercio de varas se compone de tres corrales de puyazos, dejando el único caballo que había para el arrastre; era el del alguacilillo.
Los banderilleros lo hacen lo peor que pueden. El toro saltó al callejón, y para hacerle salir transcurren unos veinte minutos.
Cuando el toro sale al anillo cae muerto a los pocos pasos a consecuencia de un golleteazo que Vázquez le dio desde el estribo cuando el toro estaba entre barreras.
El escándalo de ayer.
El escándalo a que dieron lugar las deficiencias del servicio de caballos fue mayúsculo.
El último toro permaneció solo en el ruedo mientras los picadores y los espadas parlamentaban con el presidente.
La Empresa, para tratar de justificarse, pasó por entre barreras cuatro caballos para que los admirara el público; pero eso no convenció a nadie. Los picadores decían que esos caballos los habían adquirido a última hora, como lo demuestra el hecho de haber salido a morir el caballo del alguacil.
Un gran grupo de protestantes hizo después de la corrida una hoguera con papeles, intentando prender fuego a las barreras.
Suponemos que escándalos como el de ayer no se repetirán en el circo taurino.
La autoridad está obligada a impedir esos abusos.

TARRERO
Partes facultativas.
El picador Puli ingresó en la enfermería con una herida de tres centímetros en la región malar izquierda. Pronóstico reservado.
El picador Moyano, con una contusión en la región glútea.
Pronóstico leve.
Y el picador Chimérique con distensión ligamentosa, con derrame vascular en la articulación de la pierna izquierda.

EN PROVINCIAS

En San Sebastián
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se celebra la corrida de beneficencia. En el palco regio se hallan los Reyes, la Princesa de Salm-Salm, el Infante D. Fernando y su esposa, la duquesa de San Carlos, el marqués de Torrealba.
En el palco contiguo se halla la presidencia, formada por señoras de la aristocracia donostiarra, prendidas con la clásica mantilla y con flores.
Hay media entrada.
Los toros son de Villagodio, para Cocherito, Pacomio y Saleri.

PRIMERO
Tardo y de poder; toma tres puyas y mata dos caballos. Bien parado, pasa a manos de Cocherito, que hace una faena reposada y tranquila. Luego se desconfía; da un pinchazo, dos medias, saliéndose, y otra media delantera. Pitos.
Sigue con un intento y media pescuecera. Bronca.
Dos intentos, un pinchazo a paso de banderillas, otros dos intentos. Recibe el primer aviso y atiza un sablazo en el cuello. Gran bronca. El toro se acometa, y después de cuatro puntillazos, se levanta de nuevo.
Otro intento y segundo aviso. Se tumba otra vez el toro y acierta el puntillero.

SEGUNDO
Pacomio capotea valiente y oye palmas. El toro cumple, y tardeando, toma tres varas, dejando un jaco en la arena.
Pacomio da dos pases y sale achuchado. Entrando con valentía, deja un volapié colosal un poco delantero. Ovación, oreja vuelta al ruedo.
TERCERO
Saleri veroníquea movidillo. Palmas. El toro es bravillo y toma cuatro puyas. Pacomio y Saleri licensen en quites.
Saleri pone dos pares de dentro afuera. Ovación. Otro al cuarteo. Palmas.
Saleri hace una faena valiente por bajo; sigue ayudado por el peonaje y da un pinchazo, escupiendo el estoque; sigue desconfiado y deja una estocada atravesada; dos intentos y el matador clava la puntilla.

CUARTO
Cochero veroníquea bien. Palmas. Cinco varas y un jaco para el arrastre.
Llueve. Los Reyes se retiran.
Cochero pone dos pares de frente, bien, y un par doble superior. Ovación.
Cochero hace una faena elegante, valiente, de pitón a rabo y con pases de rodillas. Ovación. Entrando bien deja una caidilla. Ovación y oreja.
Sigue la lluvia.
Se suspende la corrida.
Arrecia la lluvia. Previo largo intermedio, se acuerda suspender la corrida.

En Barcelona
BARCELONA. (Domingo, tarde.)
PRIMERO
Fortuna trastea movido; cuatro pinchazos, dos medias y descabella.
SEGUNDO
Marchenero mata, valiente, de un pinchazo y media buena.
TERCERO
Manuel Gracia trastea vistoso; da un pinchazo y media buena.

CUARTO
Fortuna prende unos pares de banderillas con poco lucimiento.
Con la muleta hace una faena bastante buena; mata de un pinchazo y una estocada buena. (Ovación y oreja.)
QUINTO
El toro llega difícil a la hora de la muerte. Marchenero, con la muleta, deficientillo; da un pinchazo y dos medias estocadas. El banderillero Alpargetario fué cogido por este toro y sufre un varetazo leve.
SEXTO
Manuel Gracia muleteó bastante bien; dio varios pinchazos y media estocada buena. (Palmas.)

En Algeciras
ALGECIRAS. (Domingo, tarde.) Celébrase una novillada económica, actuando de matador José Roda y de sobresaliente Rafael González.
En Salamanca
SALAMANCA. (Domingo, tarde.) Se lidian toros de Contreras para Gallo y Gallito.
PRIMERO
Gallo lancea por verónicas artísticas, siendo ovacionado. El bicho toma cuatro varas y mata un caballo. Joselito hace un gran quite galleando de tercio a tercio. Ovación delirante y música. Gallo hace otro quite arrojado. El tercio resulta animado.
Gallo pone dos pares colosales al cambio. Ovación. Cierra el tercio Fernando Gallo con un par finísimo, y oye palmas.
Rafael hace una faena preciosa con la muleta, dando pases de todas marcas, derrochando gran arte y gracia. El público, puesto en pie, ovaciona al diestro, que, entrando, deja una estocada superior, de la que muere el toro sin puntilla. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO
Negro. Joselito le da seis verónicas, tres centísimas, recibiendo una ovación grande. Toma el toro cuatro varas y mata dos jacos. Los espadas son aplaudidísimos en los quites. Cantimplas y Chiquillín prenden buenos pares.
Joselito hace una faena indescriptible: cinco naturales, dos rodilla en tierra, rascando al bicho el testuz. El toro parece hipnotizado y obedece al diestro. Las ovaciones son formidables y el público, en pie, impide al espada que mate al toro, viéndose obligado a seguir la faena, que cada vez es más grande, con naturales, de pecho, molinetes asombrosos. A la terminación de cada pase queda el diestro entre los pitones. Termina tan involuntaria faena con una estocada que hace rodar al toro. Ovación imponente, oreja y el delirio.

TERCERO
Continúa el entusiasmo por Joselito, coméntándose mucho su faena.
Gallo veroníquea superiormente, dando dos verónicas de rodillas. Ovación.
Cuatro varas y un jaco para el arrastre. El tercio resulta lucido. Ovaciones al picador Chano por dos puyazos enormes.
Magritas y Patatero, cumplen.
Gallo muletea muy bien, consintiendo al toro, que está incierto, con inteligencia, oyendo palmas y olés; entrando bien, da media estocada en todo lo alto; descabella a pulso. Ovación.
CUARTO
Negro; sale corretón. Joselito lancea, recogiendo muy bien. Termina recortando admirablemente. (Ovación.)
El toro es manso. Tres varas sin pupa.
Cantimplas pone un buen par. (Palmas.)
Almudro otro colosal. (Palmas.)
Joselito encuentra al toro tímido; pero obligando atrozmente, convierte al toro en un perrito, que le sigue atontado; el público desborda de entusiasmo, viendo otra faena tan emocionante como la anterior. Llegase al toro en el centro de la Plaza, y lo pasa con las rodillas en tierra, y agarrado a los pitones largo rato, mira al público, que está loco de entusiasmo, y larga un volapié inenarrable. (Dos orejas, rabo, dos vueltas al ruedo y multitud de prendas.)
Empieza a llover.

QUINTO
Continúa la ovación imponente a Joselito, que saluda desde los tercios.
Sale el quinto. Negro. Gallo entusiasma al público toreando por verónicas y navarras, largas y afroladas. Ovación. Los hermanos Gallos compiten en los quites, enfocándose al público con sus filigranas. Ovaciones y música.
Toma el bicho cuatro varas.
Rafael ofrece las banderillas a su hermano; éste juguetea con el toro, que se lleva paso a paso de un tercio a otro. Rafael pone dos pares al trapecio inmensos. Joselito uno de frente estupendo. Ovación jamás oída aquí.
Rafael muletea como en sus tardes más felices y emborracha al toro y al público con adornos y arreos extraordinarios, derrochando gracia torera.
El público ovacionale constantemente. Con el acero tiene menos suerte: da un pinchazo, media estocada, repitiendo, y descabella varias veces por toparse el toro. Ovación, petición de oreja por la gran faena y lidia del toro. Como brinda a un señor del tendido 8, es obsequiado con un regalo.

SEXTO
Negro. A la salida, Rafael le da un quiebro de rodillas. Ovación.
Joselito da cinco verónicas magistrales. Ovación. Toma el toro cinco varas y mata un jaco. En los quites vemos el repertorio grande. El público no cesa de aplaudir.
Joselito hace una faena todavía más grande que en los anteriores, apoderándose del toro al tercer pase y haciendo con él cosas que entusiasman al público. Muletea arrojado, limpiándole el hocico al toro con el pañuelo; arrojádase de espaldas y da pases, rozándole los pitones atrozmente. Termina tan enorme labor con un volapié en las agujas, formidable. Coge al toro, que rueda sin puntilla. El público se lanza al ruedo y le abraza. Se le conceden las dos orejas y el rabo y sale en hombros, como su hermano Rafael.

En hombros a la fonda.—Un entusiasta herido.
SALAMANCA. (Domingo, noche.) El triunfo de los hermanos Gallo ha originado lamentables incidentes a la salida de la plaza, en la Avenida de la Glorietta.
El público se obstinaba en llevar a Joselito en hombros hasta la fonda, resistiéndose el diestro, porque le ahogaba el entusiasmo de la multitud.
Promovióse un serio tumulto por disputarse la gente el honor de abrazar a Gallo. La confusión fué enorme; hubo carreras, sustos y caídas, resultando con importantes contusiones un individuo llamado Juan Sánchez Arranz.
Joselito logró desahirse de los brazos de los entusiastas, y subió a un automóvil, que le condujo a la fonda, siendo vitoreado durante el trayecto.
A su llegada se enteró de la desgracia ocurrida y gratificó a la familia de Sánchez Arranz con 500 pesetas.
Hácese calurosos comentarios de este rasgo del gran torero, y especialmente de su grandioso triunfo, como nunca se había presenciado aquí.

En Sevilla
SEVILLA. (Domingo, noche.)
Novillos de Anastasio Moreno Santa María, bravos, manejables. Hipólito, superior con el capote y en quites.
Hizo en su primero una faena valiente y adornada, siendo ovacionado; entrando bien, dejó una formidable estocada, saliendo campañero. Ovación y vuelta al ruedo.
En su segundo hizo una faena enorme, dando pases de todas marcas (ovaciones y música), tres medias atravesadas, cuatro intentos. Ovación y vuelta al ruedo por su faena de muleta. Sale de la plaza en hombros.
Amuedo estuvo vulgar con el capote en su primero, haciendo una faena incolora, y dejó una estocada contraria, entrando superior. Palmas.
A su segundo lo muleteó pesado; cogió un gran pinchazo y media superior.
Calvahe, trabajador con el capote, valiente y adornado en quites; bien en banderillas.
En su primero hizo una faena regular; un pinchazo, y entrando con gran valentía, una gran estocada, saliendo empitonado y suspendido, resultando con un varetazo en el vientre. (Palmas.)
En su segundo hizo una faena lucidita; cobró una estocada caída y tres intentos.
El picador Avilés fué cogido por el segundo bicho, resultando con un puntazo en el costado derecho.

El estado de Varelito.
SEVILLA. (Domingo, noche.) El novillero Varelito, herido el pasado domingo, ha sido operado, siendo cloroformizado.
La operación ha sido cruenta.
En la herida del muslo se le han apreciado grandes destrozos.
El diestro sigue en el mismo estado de gravedad.
En Alcalá de Henares
ALCALÁ DE HENARES. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una novillada en la que se ha lidiado ganado de Valero, que ha resultado aceptable.
Madriles ha sido muy aplaudido por las faenas que ha hecho en los dos toros que ha matado.
Casas, malísimo, y desconociendo cuanto a la lidia se refiere.

En Zaragoza
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Novillos de Nicanor Villa, para Alé, Ballesteros y Carnicerito.
PRIMERO
Alé da pocos pases. El toro es manso y difícil. Alé lo mata de una golleteazo.
SEGUNDO
Manso. Ballesteros adórnase con la muleta sobresaliendo dos pases naturales y varios con la rodilla en tierra. Un pinchazo superiorísimo y una estocada contraria tendida. (Palmas.)
TERCERO
Es retirado al corral.
TERCERO BIS
Carnicerito lo sujeta con lances valientes. Muletea sobre la mano derecha; la faena es incolora. Cobra una estocada de travesía.

CUARTO
Manso. El público protesta contra él, porque no se ha tostado.
Alé intenta pasarlo, y es imposible. Despáchalo de un golleteazo.
QUINTO
Ballesteros se encuentra con otro manso, que huye de la muleta. Intenta trastearlo; imposible. Entrando guapamente, y mejor que merecía el buey, deja una estocada caída. (Palmas.)
SEXTO
También manso. Es fogueado. Ballesteros es ovacionado por preparar el bicho para banderillas. Los rehileteros son ovacionados.
Carnicerito da varios muletazos y sufre una colada. Un pinchazo delantero. Media contraria, otra buena y descabella a pulso al primer intento.
La novillada se ha verificado con lluvia continua, resultando aburrida y pesada por la mansedumbre de los novillos. Acabó ya anochecido.

En Albacete
ALBACETE. (Domingo, noche.) Se lidian toros de Miura para Flores, Malla y Madrid.
La tarde, amenazando agua.
PRIMERO
Grande y de poder.
Malla es ovacionado al torrear de capa.
Toma el toro cinco varas, tumba cinco veces y mata un caballo.
En los quites es aplaudido Malla.
Este trastea valiente con pases de pecho. Da tres pinchazos y una buena. (Palmas.)
SEGUNDO
Flores torrea de capa con valor y arte. El toro toma cinco varas, por cuatro caídas y ninguna baja. Los matadores son ovacionados quitando.
Flores coloca un par superior de frente. Terminan los rehileteros Pepin y Mantea.
Flores hace una faena artística valentísima, con pases de rodillas, molinetes, otros cogiendo el pitón y obligando a pasar al toro. El público le ovaciona constantemente. Luego entra como mandan los cánones y atiza un pinchazo monumental y media superiorísima. (Gran ovación.)

TERCERO
Grande y cornalón.
Paco Madrid es ovacionado en unas verónicas. El toro toma cinco picotazos, por tres caídas y un penco.
Malla y Flores se adornan en quites.
Madrid hace una faena valiente y atiza un estocazo superior. (Ovación, oreja y rabo.)
CUARTO
Toma cuatro varas, por dos caídas y ninguna baja.
Malla coloca dos pares, uno al cambio y otro de frente superiores.
Hace luego una faena buena con pases de rodillas y molinetes, y mete un volapié que le vale la oreja y el rabo de la res.

QUINTO
Grandote.
Con poder toma cinco varas y propina tres caídas, matando un caballo.
Los rehileteros cumplen. Flores torrea muy cerca, con gran valentía y con ambas manos, sobresaliendo varios pases de pecho y de cabeza a rabo.
En cuanto el toro iguala, da un pinchazo superior y una estocada contraria de tanto atracarse. El toro cae hecho una pelota. (Ovación grande.)
SEXTO
A consecuencia de la lluvia, que cae en abundancia, los toreros tienen que torrear descalzos.
Acepta el bicho cuatro varas, por dos caídas y un caballo muerto.
Madrid hace una faena de muleta valiente y artística; entra a matar y da un estocada superior, descabellando al tercer intento. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

En Gijón
GIJON. (Domingo, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la novillada anunciada.
PRIMERO
José Tuñón veroníquea valiente, y es aplaudido. Prende tres buenos pares de banderillas. Con la muleta hace una faena muy valiente y artística, terminando con una buena estocada, que le vale una ovación grande.

SEGUNDO
Mayorito lancea bien, y es ovacionado. Con la muleta y el estoque, nada notable.
TERCERO
Casielles torrea de capa regular; con la muleta hace una faena valiente, pero bastante ignorante. Con el estoque agarra una estocada, que mata.
CUARTO
Tuñón da unas verónicas buenas; muletea entre los pitones; agarra una buena estocada y descabella a la primera. (Ovación y oreja.)
Se retira a la enfermería, resentido de la última y reciente cornada; a los pocos momentos sale otra vez y recibe nueva ovación.

QUINTO
Mayorito torrea de capa y es aplaudido; con la muleta hace una faena valiente y termina con una entera y descabellando a la primera. (Ovación y oreja.)
SEXTO
Casielles torrea bien con el capote; con la muleta, breve, y bien con el estoque. (Ovación.)
El público salió satisfecho de la corrida.

En Utrera
SEVILLA. (Domingo, noche.) En Utrera se han lidiado novillos de Salvador, que han dado jugo.
Blanquito toró bien en su primero; prendió tres pares de banderillas bien, y lo mató de una estocada buena, siéndole concedida la oreja.
En su segundo estuvo regular toreando y matando.
Belmonte chico ha tenido un gran éxito como torero, habiendo sido ovacionadísimo. Con la muleta y el estoque, bien. Le ha sido concedida una oreja. Su segundo lo ha matado de media estocada buena y una superior.

Agua de Solares
Combate eficazmente la hipercloridria.
ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, después de informarse de las noticias de provincias recibidas en Gobernación, se marchó al campo, donde pasó el día.
El ministro de la Gobernación y el subsecretario, también han pasado el día fuera de Madrid.
El Sr. Piniés dijo ayer mañana que Su Majestad había llegado sin novedad a San Sebastián.
Las noticias oficiales de las provincias no acusan novedad.
Añoche regresó a Madrid el señor Presidente del Consejo.
También regresaron anoche los Sres. Sánchez Guerra y Sáenz de Quejana de su excursión al Monasterio de Piedra.
El gobernador de Cádiz telegrafía dando cuenta de haberse celebrado sin novedad en aquella población el mitin organizado por el Sindicato de dependientes de ultramarinos.
Aprobaron unas conclusiones que elevarán al Gobierno.

Según telegrama del gobernador de Alicante, entre los kilómetros 21 y 22 del ferrocarril estratégico han ocurrido desprendimientos de tierras que han interceptado la vía.
JIBA
Pastillas antiácidas **Jeba**, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos.
Venta Droguerías y Farmacias
LOS TEATROS

ACTIVILLAS
Princesa.—Hoy lunes, a las nueve y tres cuartos, se verificará el estreno de la comedia en tres actos de M. Pierre Wolff, adaptada al castellano por D. Carlos de Batlle, titulada *Los muñecos*, cuya interpretación constituye uno de los mayores triunfos de esta compañía.
El martes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, tercera representación de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, *Señora ama*.
Apolo.—Hoy lunes, a las seis de la tarde, en sección doble, tercera representación de la zarzuela en tres actos, *Campanone*, en la que tan gran éxito han obtenido sus intérpretes, Srta. Mayendia, Srta. Leonis (Rafaela), y los Sres. Gorgé, Moncayo, Rufart y García Valero.

El martes y miércoles deja de representarse *Campanone*, para descanso de los artistas que la cantan, volviendo a ponerse en escena el jueves, a las seis de la tarde.
El martes, a las diez y media de la noche, en sección sencilla, debut de la primera triple Srta. Teresa Tellaeché, con la primera representación en esta temporada de la popular zarzuela en un acto *El dúo de la Africana*, en la que interpretarán los papeles de Querubini y Giuseppe los notables artistas Pablo Gorgé y Rafael López.
Todas las noches, a las once y tres cuartos, en sección sencilla, se representa el sainete lírico nuevo de Carlos Arniches y maestro Millán, *El chico de las Peñuelas ó no hay mal como el de la cavidia*, en el que tanto mal como el de la cavidia, en el que tanto se distinguen Consuelo Mayendia, Rosario se distinguen Consuelo Mayendia, Rosario, Leonis, Victoria Aragón, Elisa Moreu, Orta, Moncayo, S. del Pino, Rufart y otras principales partes de la compañía.
Esta noche, a las diez, se estrenará la emocionante comedia policélica, en tres actos, *El secreto de la biblioteca*.

Las hermanas Garrigó.—Han llegado a Madrid y en breve debutarán en uno de los mejores salones de la corte, las bellas hermanas Garrigó, notable pareja de baile que por su extenso y variado repertorio conquistaron brillantes éxitos en cuantos sitios actúan. Últimamente han realizado una excelente campaña en Valencia y Barcelona.

EL PARTIDO LIBERAL

Nuestro estimado colega El Imparcial publicó ayer una interesante información, que le envía desde San Sebastián su redactor D. Darío Pérez, acerca de cómo piensan los liberales. He aquí algunos párrafos más importantes de la mencionada información: «He querido sorprender, para exteriorizarlo, el estado de conciencia del partido liberal. En las filas del procerato se me contesta: —El jefe dirá lo que deba decirse, si es que procede decir algo! Interrogo al jefe. El conde de Romanones es una esfinge. No quiere hablar porque no tiene cosa de enjundia que decir ó porque no le conviene decirlo. Lo único que le oigo: —Es un momento interesante, grave, trascendental, como usted supone; y los hombres que dirigimos un sector de opinión debemos recogerlos en la meditación, con la vista fija en el porvenir! «El partido liberal, consciente de sus deberes para con la Patria, subordina todas sus preocupaciones al curso de la guerra europea. Esta ha conseguido internacionalizar los problemas nacionales y nacionalizar los planteamientos más allá de las fronteras, que nunca fueron patrimonio de la opinión española. Por eso al pensar ahora en el problema internacional se piensa también en los nacionales, y viceversa. Por eso los liberales al mantener su criterio de neutralidad se preocupan de que las naciones beligerantes hallen en nosotros igual régimen de consideración é identidad de simpatías; pero igualmente de que el Gobierno no confunda la neutralidad con la inercia y use dignamente de la confianza que le otorga el país para que lo represente sin merma de prestigio ni de autoridad. Y así coherente el mantenimiento de un amplio voto de confianza con aquella fiscalización inexcusable de los actos del Poder público.» Deduzco, pues, que la mayoría del elemento director liberal no aspira a la inmediata subida al Poder; antes la rehusa, interpretando vehementes sentimientos del jefe, el cual no creo equivocarme si afirmo está entregado al estudio del curso de la guerra y de sus consecuencias para el día de la paz, porque no le asusta el porvenir; pero inquiere hondamente su espíritu cada día que transcurre sin adoptar aquellas medidas de provisión y reorganización de los elementos de riqueza que evitarían el efecto de la posible emigración de hombres y el éxodo de los capitales.» Examina luego el problema económico y la situación de la Hacienda, deteniéndose en la gestión del partido conservador. Sobre esta importante cuestión dice: «De manera que, dada la virtual eficacia que atribuyen los liberales al presupuesto y el estudio que le dedican, desean la presentación de nuevo presupuesto, decididos á examinarlo con escrupulosa atención y facilitar su aprobación pero también resueltos á impedir que se discuta y apruebe todo otro proyecto con anterioridad. Esta resolución me han dicho es firmísima. Mientras el presupuesto no esté aprobado, no se puede pensar en ninguna clase de reformas. Después cabrá examinar la obra reformadora del Gobierno sin prisas ni entorpecimientos. No están inclinados los liberales á que se fomente la organización del Ejército. Anhelan llevar á él cuantas reformas se consideren urgentes y necesarias. Aun manteniendo su criterio de economías, facilitarán los medios para que la fuerza armada pueda cumplir sus elevados fines de garantía del orden y defensa de la Patria. Por eso ven con simpatía los arrestos del general Echagüe. Su obra innovadora les es tanto más grata, cuanto que el general Luque puso los primeros jalones y los ex ministros liberales cuidaron de desarrollar un plan no discutido precisamente por accederse á exhortaciones patrióticas del Gobierno. Nada cabe decir de las reformas, según los liberales, sin antes conocerlas y estudiarlas á fondo. Crean que el Gobierno, si, en efecto, se decide á presentarlas y entregarlas al debate público, no se obstinará en mantener la integridad de la obra ante justificadas rectificaciones, y lo que tengo por indudable es que, llegado el momento decisivo, la voz más autorizada del partido liberal se oír para declarar que, en punto á gastos y reformas de Guerra, debe admitirse cuanto exija la acción defensiva nacional, y aun estimularse, sin daño alguno de la neutralidad, pero atendiendo exactamente á la potencia económica del país. No es posible, si yo entiendo bien lo que oigo, pedir al partido liberal que modifique ó atende ese criterio sin que el partido liberal se niegue, pensando que, lejos de agotar las actuales, lo indispensable es el alumbriamiento de fuentes de riqueza, acuciando la obra industrial y agrícola. Pienso, pues, que las reformas de Guerra encontrarán en los liberales eco de simpatía; pero no una conformidad que pudiese acelerar la obra parlamentaria. El partido liberal, sin olvidar en ningún momento que es la oposición de Su Majestad, será, en concepto de sus directores, el que realice una obra reposada, razonada y persistente de fiscalización fecunda, con la vista puesta en el interés armónico de todas las regiones. Esa fiscalización se desarrollará en el debate del presupuesto, porque tengo para mí que el jefe del partido abriga la convicción de que no es posible aceptar otra fórmula de obra económica que aquella que se encarne en un presupuesto nuevo.»

FERIAS Y FIESTAS EN MENTRIDA

Con bastante afluencia de forasteros se han celebrado durante los días 7, 8 y 9 del

corriente las tradicionales fiestas que esta villa dedica á su excelsa Patrona la Virgen de la Natividad, en cuyo santuario se verificó, el primero de los citados días, la entrega y bendición de una valiosa bandera, regalo de la Sociedad Artística Mentrídiana y cuyo primoroso y deslumbrado trabajo se debe á la señora doña Feliciano Peñas de Granullaque, quien ha recibido con tal motivo toda clase de felicitaciones. Trasladada la imagen á la iglesia parroquial se cantaron acto seguido vísperas, y por la noche, una salva, y el día 8, á las nueve de la mañana, se celebró una misa solemne, predicando el Sr. D. Agustín Rodríguez, canónigo lectoral de la catedral de Toledo, quien confirmó su fama de eminente orador sagrado. Por la noche, la Sociedad arriba citada puso en escena el juguete cómico El teniente cura y la magnífica zarzuela de Fernández de la Puente y Barrera La hija del mar. Durante las fiestas se quemaron dos bonitas colecciones de fuegos artificiales, y la banda de la Cruz Roja, octava Sección, amenizó todos los espectáculos. En la corrida de toros celebrada se lidiaron tres de una acreditada ganadería, siendo cogido Machaquito II por el segundo toro, resultando con un puntazo de cuatro centímetros de profundidad en el muslo derecho. La herida no tiene importancia. Seguridad de Valencia se portó bien, demostrando voluntad y entusiasmo banderilleando y matando.

DE MEJICO ¿Generales muertos?

NUEVA YORK, 12. Telegrafían desde El Paso diciendo que los generales Villa y Fierro han sido muertos en una escaramuza con las tropas de Urbina, y añaden que aquellos querían, con una fuerza de 500 hombres, apoderarse de un botín valorado en varios millones de dólares. Otro despacho posterior, recibido en los centros de Washington, pero no confirmado, dice que Villa ha hecho ejecutar á Urbina.

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando á 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial. LA CALERA, Magdalena, 1 ent.—Tel. 532.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: INCLUSA El niño de nueve años Emeterio Alcaraya, que vive en la calle de las Provisiones, número 5, segundo, fué curado de heridas de pronóstico reservado en la boca, que se las produjo en la calle donde habita otro niño de su edad, que desapareció y del que el herido sólo sabe que se llama Antonio. —En las chozas de la Alhóndiga regañaron varias mujeres, resultando una de ellas, llamada María Arroyo Santa María, con heridas en la cara y cabeza. —En la calle de Antonio López se cayó casualmente Pablo Consuegra, de catorce años, causando una extensa herida en la cabeza. —Trabajando en la Fábrica del Gas, el obrero Manuel Collado se produjo lesiones de importancia en el brazo derecho. CENTRO María Alonso Rodríguez, de cuarenta y siete años, se cayó en su domicilio, Jacometrezo, 31, y se fracturó la clavícula derecha. —Lisardo Penaldo, de cuarenta y cinco años, fué curado de una herida en el codo derecho, que le produjo, involuntariamente, con una barra de hierro, un compañero de trabajo, llamado Pedro Lucas Palma. —Bautista Fariñas se cayó de una escalera trabajando en las obras del café de Puerto Rico, ocasionándose erosiones y contusiones en diversas partes del cuerpo. —En una obra de la calle de la Salud, número 13, se produjo heridas en el pie derecho el obrero Manuel Tablado, de cincuenta años. CONGRESO Mariano Diez Montano fué agredido en el Retiro por un guarda, que le dió una bofetada, causándole lesiones de pronóstico reservado en la cara. —Pascual Medel, que trabajaba en la calle de Almagro, núm. 48, se ocasionó heridas de pronóstico reservado. BUENAVISTA Mariano Pascual Medel se produjo heridas en el brazo izquierdo al caerse de la bicicleta que montaba en la calle de Serrano. —Mateo Irando, de sesenta y cinco años, fué auxiliado por presentar síntomas de intoxicación por lejía, que había ingerido confundiéndola con un agua mineral purgante.

Carretero herido.

El carrero Francisco Alvarez Jordán, de cuarenta y seis años, cayó de la vara del carro al pasar por el Arroyo Abroñigal, por haberse espantado la mula. Francisco fué trasladado á la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron la fractura de dos costillas y conmoción cerebral. Después de asistido fué trasladado al Hospital Provincial.

Por apearse en marcha.

Al apearse en marcha de un tranvía en la calle de Alberto Aguilera, sufrió una caída Eladio Fernández Rodríguez, causándose lesiones de pronóstico reservado en el cuerpo.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

UN HERIDO GRAVISIMO

Un obrero de vías y obras de estación del Norte comunicó telefónicamente que en el kilómetro 2 había presenciado un terrible accidente. En el techo de uno de los vagones del tren 2.014 iba un muchacho, cuando al pasar el puente de los Franchescos recibió tan terrible golpe en los alambres telegráficos que cruzan el puente, que fué lanzado á gran distancia. El obrero citado recibió al herido en gravísimo estado, y en el tren descendente número 4.042 fué conducido á Madrid. En el gabinete médico del Norte le practicaron la primera cura, calificando su estado de muy grave, y disponiendo su inmediato traslado al Hospital de la Princesa. El Juzgado de guardia se constituyó en el citado establecimiento benéfico; pero por su estado de gravedad no pudo prestar declaración. Se llama el herido Hermenegildo Sánchez Vicente, de estado soltero, de diez y nueve años de edad, pintor de oficio y vecino de Chamartín.

NOTICIAS GENERALES

En el domicilio social del Centro Instructivo y Protector de Ciegos (San Bernardo, 68), se verificó el día 20 de septiembre la apertura de las clases y talleres que dicha Sociedad sostiene para la instrucción de sus alumnos ciegos de ambos sexos. La matrícula está abierta hasta fin del corriente mes.

Según nos manifiestan personas interesadas, no fué en la fábrica de armas de Guernica, que fué visitada por SS. MM., donde se declararon días pasados en huelga los obreros.

Dr. Balaguer. Vacuna de 3 á 5. Preciados, 25.

CUANTOS PRUEBAN LOS GUISANTES TREVIANO

Tribunal de oposiciones á escuelas nacionales de niñas y párvulos de este distrito universitario.—Está hecha convocatoria para que hoy lunes, á las diez de la mañana, concurran á la Universidad Central las señoras opositoras cuyos apellidos empiecen por A, para que practiquen el primer ejercicio, advirtiéndoles que podrán consultar los libros que crean conveniente para la preparación de aquél. El mismo día, y á la dicha hora, el Tribunal dará á conocer el cuestionario para el ejercicio oral, conforme disposición reglamentaria.

Ayer noche, á las nueve, dió un concierto la Banda municipal en la plaza de Caramuel, con motivo de los festejos que se celebran en la barriada del Puente de Segovia. El programa lo constituían escogidas composiciones del maestro Chueca.

DOS RINAS En las chozas de la Alhóndiga

Terrible navajazo. En las chozas de la Alhóndiga ocurrió anoche un sangriento suceso, del que fué víctima Arsenio Prieto, de cincuenta años, que vive en una de aquellas chozas completamente solo. Ayer se estaba mudando de ropa interior y exterior, pues le habían dado una americana y un chaleco usados, cuando llegaron á aquel sitio Francisco Betegón Medianilla, vendedor ambulante, y su mujer. Francisco preguntó á Arsenio si iba á tirar aquella ropa, y como le contestara afirmativamente, le pidió que se la diese, á lo que accedió Arsenio. Francisco y su mujer recogieron aquellas ropas, que más bien eran unos pingajos, y se marcharon. A los pocos minutos recordó Arsenio que se había dejado en el bolsillo del chaleco que acababa de regalar una peseta 85 céntimos, que era todo su capital, y salió corriendo en persecución de los vendedores ambulantes y los encontró. Les pidió los cuartos, y Francisco negó que hubiera nada en el bolsillo del chaleco. Con este motivo se insultaron y acabaron por agredirse á pedrada limpia. Francisco sacó una navaja de largas dimensiones, y con ella dió un terrible golpe en el hipocóndrio derecho á Arsenio, que cayó al suelo bañado en sangre. A los gritos en demanda de socorro que el herido daba acudieron algunas personas, que le condujeron á la Casa de Socorro correspondiente. Los facultativos de guardia le apreciaron una gravísima herida en el hipocóndrio derecho, con salida del epiploon. Después de socorrido fué trasladado en camilla al Hospital Provincial. El agresor fué detenido esta madrugada por los agentes de la brigada de investigación criminal.

En la calle del Laurel

Una puñalada en el cuello. Otra riña, con herido grave también, tuvo lugar anoche en la calle del Laurel. Parece que las causas del suceso fueron antiguos resentimientos. Joaquín Romero Pérez, de treinta y ocho años, soltero, ebanista, domiciliado en la calle del Laurel, y Gregorio Antón Llorente, de treinta y seis años, casado, guarda, habían sido antiguos amigos y compañeros de trabajo. Hace tiempo que habían regañado por cuestiones del oficio. Ayer se encontraron en una taberna establecida en la calle de Ercilla, núm. 14. Comenzaron á recordar sus antiguas dife-

rencias, y terminaron, como era de suponer, á bofetadas. Salieron á la calle desafiados, y Gregorio asestó á Joaquín un golpe en el cuello con un hierro de afilada punta, á modo de puñal, que llevaba en el bolsillo. El agredido fué curado en la Casa de Socorro de la Inclusa de una herida en la región infraomoidéa, probablemente penetrante, que fué calificada de grave. El agresor quedó detenido en el acto.

NOVIAS

Para el vestido de ceremonia, tarde y viaje, visitad esta importante y acreditada Casa. LA VILLA DE PARIS.—ATOCHA, 67.

NOTICIAS DE PORTUGAL

VIGO. (Domingo, noche.) Telegrafían de Oporto que en Braga varios hombres se acercaron durante la noche al cuartel de Infantería donde está acuartelado el regimiento núm. 29, con la intención de asaltarle, y fueron recibidos y dispersados á tiros por los soldados de guardia. Ha sido detenido uno de los asaltantes de Guimaraes. Han huido varios soldados del 20 regimiento de Infantería, comprometidos en los acontecimientos de agosto último.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

- Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes: Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, de ocho á trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de nueve á trece. Escuela de Veterinaria, de nueve á trece. Facultad de Medicina, de ocho á trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce. Museo de Reproducciones Artísticas, excepción del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de nueve á doce. Facultad de Farmacia, de ocho á trece. Escuela Superior de Arquitectura, á excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica á la limpieza, de ocho á trece. Jardín Botánico, de once á trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Filosofía y Letras (Instituto de San Isidro), de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional (la consulta de libros requiere la previa autorización del jefe del Museo), de diez á doce. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece. Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce. Escuela Industrial, San Mateo, 5 (los meses de julio y septiembre), de ocho á catorce. El mes de agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce. Academia Española, de nueve á trece. Academia de la Historia, de diez á trece. Biblioteca Nacional, de ocho á catorce.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

Ultima hora

Los Reyes de paseo. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Los Reyes y la Princesa de Salm-Salm, después de abandonar la plaza de toros, pasearon en automóvil por la carretera de la frontera.

Los Infantes D. Fernando y doña Luisa. Los Infantes D. Fernando y doña Luisa abandonaron el palco regio al final del cuarto toro, y regresaron á Fuenterriabia.

El Principe de Asturias y los Infantitos. El Principe de Asturias pasó la tarde embarcado en la jardinería Giralda, en la bahía de la Concha. Los Infantitos pasearon en coche por la carretera de la costa.

Los Reyes en el teatro. Por la noche han asistido al teatro los Reyes, la Reina madre, la Princesa de Salm-Salm y el alto personal palatino. Fueron recibidos por el gobernador civil y el alcalde.

El representante de la Compañía Simó Raso ha ofrecido á la Reina y á la Princesa de Salm-Salm preciosos ramos de flores. Al hacer su aparición los Reyes en el palco, puesto de pie el aristocrático público que llenaba la sala, tributó á SS. MM. una entusiasta y cariñosa ovación.

Partido de foot-ball. HUELVA. (Domingo, noche.) El partido de foot-ball de hoy ha superado en animación al de ayer. Ha triunfado el team de Huelva, por tres goals contra uno el de Madrid.

En el campo madrileño ha dominado completamente el partido D. Emilio Sciullo. Ha resultado herido, de un pelotazo en la cara, el madrileño Sr. Garrido, y lesionados, los onubenses Sres. Manuel y Alfonso Mata.

Homenaje al Sr. González Besada.

VIGO. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un homenaje popular al Sr. González Besada. Se le hizo un magno recibimiento, y después se celebró un banquete popular de 300 cubiertos. Se ha celebrado también una jira por el Miño. Esta noche regresará el Sr. González Besada á Pontevedra.

Mitín socialista.

LEON. (Domingo, noche.) En el teatro Municipal se ha celebrado un mitin, organizado por el partido socialista, para protestar de la conducta del Gobierno, relativa al derecho de reunión.

Han hablado brevemente los socialistas leoneses Sres. Castañón, Coque y Carro, haciendo uso de la palabra después D. Pablo Iglesias, que censuró al Gobierno por impedir se ejerciera el derecho de reunión, el cual lo considera indispensable, especialmente para la clase obrera.

También ha dirigido censuras á todos los partidos políticos, á excepción del republicano, por no unirse á los socialistas para obtener un cambio de conducta en el Gobierno. Se ha ocupado de la guerra de Marruecos, manifestando que lo más acertado sería que regresasen las tropas.

No ocurrieron incidentes; se habían adoptado grandes precauciones.

La Federación Gremial Española

Un mitin. CADIZ. (Domingo, noche.) En el teatro Cómico se ha celebrado un mitin que ha revestido gran importancia, organizado por la Federación Gremial Española, para apoyar las conclusiones aprobadas por la Asamblea recientemente celebrada en Valencia. Han concurrido casi todos los comerciantes é industriales de Cádiz.

En el escenario se habían colocado banderas y estandartes de los gremios. Han pronunciado discursos D. Joaquín Fernández de la Mora, presidente del Sindicato Industrial de Ultramarinos de Cádiz; don Adolfo García, miembro del Comité directivo de la Federación; D. José Ayans Surribas, secretario de la Federación; D. Enrique Llama, director de la revista de Industrias Unidas de San Fernando; D. Baldomero Gutiérrez, presidente de la Asociación de Industrias Unidas de San Fernando; D. Alejandro Fernando, presidente de la Federación Gremial Española, que ha presidido el mitin.

Todos los oradores han discursado en el sentido de seguir en la Unión todos los gremios de España y ver de conseguir del Gobierno atienda las peticiones justas.

Pidióse á la Prensa siga apoyando los derechos de las clases comerciales para bien de éstas, de la clase media y de los obreros.

También han hablado diciendo que con la unión conseguirán ir á los Municipios, á las Diputaciones y á las Cortes, para de este modo poder defender mejor los intereses de la clase.

Han sido muy ovacionados todos los oradores y ha reinado un gran entusiasmo. Han sido leídos telegramas de adhesión de todas las provincias de España.

Las conclusiones se han aprobado por aclamación. Terminado el acto ha ido una Comisión á entregar al gobernador civil las conclusiones del mitin.

A la hora de telegrafiar se celebra un banquete, al que concurren 24 comensales.

El banquete. CADIZ. (Domingo, noche.) Han concurrido al banquete 250 comensales, todos ellos comerciantes é industriales.

En los brindis pronunciados se ha insistido en la necesidad de la unión de todos los gremios para obtener sus legítimas aspiraciones.

Los oradores han sido ovacionadísimos, reinando un entusiasmo grande.

También se han tributado ovaciones á los representantes que han venido de Madrid, y que mañana marcharán á San Fernando para celebrar otro acto.

Por la tarde regresarán á Madrid dichos representantes.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Valdecas (Isabel la Católica, 8); á las ocho se manifestará á Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne; y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva. La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color verde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés 6 de la Salud en Santiago, San José y la Pasión. Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

- EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—9,45.—Los muñecos. ESJAVA.—6,30.—La mujer divorciada (tres actos, doble).—10,15.—Syllb (tres actos, doble). APOLO.—6.—Campanone (tres actos, doble).—10,30.—La golfemia (sencillo).—11,45.—El chico de las Peñuelas 6 no hay más como el de la envía (sencillo). GRAN TEATRO.—8 tarde y 10 noche.—Los Papillon (10 bellísimas bailarinas).—Exito de la troupe Hum Guino (nuevos trabajos).—Fonsola (excentrico musical).—Lea Sturlas (acrobatas) y cinematógrafo.—El misterio debut de Uraula López en sus nuevas y originales creaciones.—Butaca, 0,75; general, 0,30. TEATRO DEL VODEVIL.—(Antes Salón Regio).—Teatro de San Marcel, 6.—6,30.—El día y la noche.—10,15.—La presidenta. TRIANON-PALACE.—Gran cinematógrafo.—Estrenos de la herencia de Cabestayn y Máquina infernal. Ruidosos éxitos de Aventuras de un guardia marino. Documentos probados.—Butaca, 0,40. SALON DORE.—4,30 á 10,30.—Programa sin rival.—Estrano de los primero y segundo episodios de Peripetas de Paulina (14.000 metros, divididos en 16 serles).—Semanalmente se proyectarán cuatro serles de riguroso estreno. No dejarse sorprender con anuncios intencionados; los que así anuncian proyectan la cinta de reestreno, y siempre cuando menos, con serles de retraso.

De vuelta del veraneo, visiten Vds. los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol en Madrid

Los más surtidos. Todo más elegante y más barato que en ninguna parte. Novedades en sedería y lanería. Fantasías para sombreros, Perfumería, Artículos de viaje, Equipos completos para novia, Equipos para colegiales, Ropa blanca personal de lujo y económica. Ropa de cama, ropa de mesa, lencería, géneros de punto, etc.

15, PUERTA DEL SOL, 15. NOTA. Rogamos se fijen bien en los precios de los escaparates del Portal de estos Almacenes.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECIONES SIFILITICAS VICIOS de la SANGRE

LA TISIS PUEDE SER CURADA. Dr. Derk P. Youkerman, quien ha descubierto a una cura maravillosa para la Tisis.

NO EQUIVOCARSE Si queréis ir a la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones.

DUNLOP LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES. AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA: Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

ALMONEDA SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol.

VACAS LECHERAS HOLANDESES RECIENTE LLEGADAS DE HOLANDA PULPA BLANCA de remolacha de Aragón, 4 5 pesetas saco.

BALNEARIO DE MARMOLEJO Temporada de otoño: 1.º septiembre al 15 noviembre. AGUAS MINERALES NATURALES SODICAS, MAGNESICAS, YARIEDAD LITINICO FERRUGINOSAS

ALMONEDA SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 61.)--MADRID

LA FORESTAL DE URGEL CALLE DE CORTES, 684. -- TELEFONO 1.210 DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. -- D. J. Pecastang, Príncipe, 13. -- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.

Academia preparatoria para Carreras Militares Dirigida por un teniente coronel Estado Mayor y agregado a la Universidad de Padres Agustinos de El Escorial.

ALMONEDA SE LIQUIDAN los muebles, colchones y ropas del Hotel Metropol.

JONAS No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero e infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

ATENCION Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez. 4, ZARAGOZA, 4.

ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho. Preparación Militar y para Marina. POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán

LA ALISEDA JAEN CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas radioactivas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades constitutivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escorbuto, etc. Frasco, 5,50 pesetas.

AGUAS AZOADAS Próximo ya el otoño, que es, sin duda alguna, la estación más apropiada para usar nuestro tratamiento, por la benignidad de la temperatura, y sobre todo porque es en la que experimentamos menos cambios y alteraciones atmosféricas.

COLEGIO CLÁSICO ESPAÑOL 1.º, 2.º enseñanza y carreras universitarias. -- 20 Profesores titulados. -- Gabinetes de Ciencias y patios para recreos. -- Excelente internado.

AYUDANTES PUBLICOS Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pidanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matrícula, de 8 a 7.

ACADEMIA MADARIAGA PREPARACION PARA CARRERAS MILITARES PUERTA LLANA, 6, TOLEDO DUBIED Máquinas para hacer medias. Las más convenientes para trabajar en casa. Insuperables por su construcción y belleza del trabajo.